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Lui Octăvian Qoga 
de 

Mihai Beniuc 

Vestite cântăreţ al jalei noastre, 
Octaviene Goga din Ardeal, 
Ascultă tu din cerurile-albastre 
Cum plânge iarăşi Oltul val cu val 

A 'nstrăinării spornică omidă 
In codrii noştri roade iar frunzişul, 
Şi povesteşte numai de obidă 
Spălând mormântul tău cu lacrimi Crişul. 

Privesc în zări feciorii de pe Mureş 
Proptindu-se îngânduraţi în coasă — 
In pieptul lor mocneşte frântul iureş... 
Şi iar pornesc mai îndârjit la coasă! 

Pe umilele prispe delà sate 
Durere torc nevestele din caier, 
O doină de suspine sfâşiate 
Urzeşte toată jalea lor prin aier. 

Din vârfurile munţilor de peatră 
Amar adună moţii în ciubară. 
Şi cu amar se 'ntoarnă iar la vatră 
Purtându-l în desagă delà ţară. 

Iar în puterea nopţilor pustii 
îşi sună Iancu fluera nebună, 
Gem codrii sguduiţi din temelii 
Şi stropi de sânge picură din lună. 

Coboară şi tu iarăşi printre noi, 
Potop de lacrimi să vărsăm pe lume, 
Să 'nece viaţa asta de noroi, 
Să nu-i mai ştie nimenea de nume! 
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Nicolae lorga şi Ardealul 
de 

Victor lancu 

Scriem aceste rânduri pioase între două date cardinale pentru vieaţa marelui dispărut: 
la 27 Mai s'au împlinit şase luni delà năpraznica sa moarte şi la 5 Iunie se împlinesc şaptezeci de 
ani delà naşterea sa. Ziua de 15 Mai, când Academia 1-a comemorat, s'a desfăşurat în întregime 
sub semnul aceluia care a fost negreşit cel mai reprezentabil între Români — ambasadorul spiri
tualităţii noastre — şi care, după o muncă de titan a sfârşit ca un erou tragic, smuls din vieaţă 
de proprii săi copii. S'au rostit cu acest prilej cuvinte frumoase menite a fixa portretul unui gigant 
de care veacurile vor pomeni şi cum întreg neamul de abia s'a putut reculege după nelegiuita faptă 
din Noemvrie trecut, amintirea lui Nicolae lorga a stârnit în ochii tuturor Românilor cinstiţi lacrimi 
de jale. Din tristeţea aceasta se va plămădi mâine legenda lui lorga : a unui apostol care a luptat 
eroic cu mintea şi inima pentru înfăptuirea unui mare vis şi care şi-a plătit cu vieaţa credinţa în 
drepturile acestui neam. Până ce însă se va închega această legendă, va apăsa puternic asupra 
conştiinţei noastre păcatul strigător la cer al răpunerii sale: l-am ucis pe omul cu mintea cea mai 
aleasă din mijlocul nostru, — pe acela al cărui cuvânt era ascultat cu o stimă de noi ne mai în
tâlnită în forurile cele mai înalte ale culturii umane, pe Românul intelectualiceşte cel mai înzestrat. 
Poate veacuri vor trebui să treacă până se va ivi în sânul neamului românesc din nou un om 
de mărimea lui Nicolae lorga, cu aceleaşi largi rezonanţe, cu aceeaşi putere copleşitoare a suge
stiei, cu aceleaşi cunoştinţe uimitoare. 

Cu toată emoţia care ne cuprinde gândind la nelegiuirea săvârşită acum şase luni, ţinem 
din capul locului să mărturisim că, personal, de mult n'am mai aparţinut partizanilor marelui 
dascăl si poate nici adepţilor săi spirituali. Am fost de sigur şi noi odată la Vălenii de Munte 
şi am ascultat acolo cuvântul dascălului, nu numai pentru a ne îmbogăţi cunoştinţele dar şi pentru 
a reţine anumite îndreptare de folos pentru vieaţă. Am crezut şi noi odată că tot ceea ce spune 
Nicolae lorga este adevărul pur, e literă de Evanghelie care nu se poate contrazice, ca orice 
afirmaţie de esenţă infailibilă. Am socotit pe atunci că această apariţie de supraom a fost în 
adevăr predestinată de Providenţă a călăuzi primii paşi îndrăzneţi ai unui neam tânăr. De abia 
mai târziu ne-am dat seama că gloria unui om nu constă în anumite atribute sacre, căci până şi 
cele mai uriaşe personalităţi pot greşi ca oameni. Or, Nicolae lorga, cu toată mărimea sa în adevăr 
excepţională, a rămas mereu om. A fost un temperament vulcanic în care s'au sintetizat cu impetuo
zitate anumite însuşiri ale rasei noastre meridionale. Ca atare lorga nu trebue considerat în toate 
amănuntele manifestaţiilor sale atât de diverse şi inegale, ci în grandoarea unică a personalităţii 
sale întregi. Acum zece ani, ca student la Universitatea din München, formulam aceeaşi părere, 
rostind în faţa unei asistenţe restrânse de vreo douăzeci de studenţi români, întruniţi anume 
pentru a omagia cei 60 de ani ai marelui nostru învăţat, următoarele : „Nicolae lorga e dintre 
acele puternice personalităţi a căror activitate se împleteşte în firele marcante ale culturii unui 
neam. Bălcescu, Kogălniceanu, Haşdeu, Eminescu şi Maiorescu sunt marii săi predecesori, dacă 
nu cu toţii în ordinea ideologiei, apoi în orice caz, pe linia creatorilor de stil. Fiecare dintre 
aceştia reprezintă în istoria culturii noastre o epocă şi o şcoală ; Nicolae lorga patronează miş-
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carea intelectuală a trei decenii. Urît şi admirat, lăudat şi temut, rolul acestei gigantice puteri 
creatoare nu poate fi de nimenea contestat. In faţa personalităţii sale cuvintele îşi pierd semni
ficaţia lor primară, ideile se înfierbântă şi din clocotul lor se naşte lunecuşul pe marile pante şi 
înălţarea în altitudini, deopotrivă. Nicolae Iorga nu se poate judeca după tiparele rigide ale 
raţiunii, el poate fi doar înţeles şi admirat. Căci oamenii croiţi din linii cu adevărat mari sguduiesc 
atât de puternic mediul înconjurător, încât în urma lor nu rămâne decât hula şi admiraţia. Izvorîti 
din extreme, creatorii deschid adesea, în faţa epocii, perspective infinite în care proporţiile 
normale dispar". 

Delà rostirea acestor gânduri este firesc să fi evoluat şi noi. Făcând însă abstracţie de 
formularea lor romantică, datorită vârstei, am rămas în principiu la aceleaşi idei cu privire la 
criteriul prin care trebuesc considerate personalităţile de temperamentul neîntrecutului nostru 
învăţat. In rândurile ce urmează, stăpâDÎndu-ne emoţia, vom încerca să zugrăvim, în câteva linii, 
ceea ce credem că datorează Ardealul activităţii fecunde a lui Nicolae Iorga. 

Cu toată opera sa uriaşă şi vieaţa sa plină de fapte şi idei, este greu să se vorbească la 
Nicolae Iorga despre o evoluţie propriu zisă. Nu odată s'a remarcat de unii oroarea marelui 
nostru învăţat de ceea ce se numeşte, în accepţiunea filosofică, sistem. Prin însuşi temperamentul 
său impulsiv şi pasionat, dăruit cu aptitudini artistice, de sigur Iorga n'a fost un amator al for
melor abstracte şi nicio natură filosofică în înţelesul propriu al cuvântului. Intr'un articol publicat 
în Gândirea acum zece ani, asupra concepţiilor sale morale d. Tudor Vianu caracteriza întreg 
aspectul afilosofic al marelui nostru învăţat, remarcând „puţina sa simpatie pentru filosofi şi filo
sofie" manifestată în numeroase ocazii. D. Vianu citează şi unele din acele cugetări ale lui 
Nicolae Iorga, în care filosoful de profesie este ridiculizat cu spiritul caustic al marelui învăţat 
român. Filosoful ar fi astfel, după părerea regretatului Nicolae Iorga, „omul care şi-a făcut o 
specialitate din ceea ce poate înlocui înţelepciunea la cine nu e înţelept". El „creează întâiu 
dificultăţi pe care apoi le rezolvă — sau nu le rezolvă". Dragostea lui Nicolae Iorga pentru 
aspectul pragmatic al vieţii şi pentru tot ce este vital, 1-a îndepărtat în mod firesc de metodele 
abstracte ale filosofici, făcându-1 să creadă că „orbeşti pentru lume dacă priveşti numai absolutul". 
Totuşi opera sa ştiinţifică, activitatea sa de istoric au fost pline de reflecţii de natură mai mult 
sau mai puţin filosofică. Ele însă, în adevăr se integrează mai de grabă în preocupările mora
liştilor francezi, cum remarcă în chip just d. Vianu în articolul menţionat. (Pe marginea „Cuge
tărilor" lui N. Iorga). 

Dar niciodată această oroare de filosofie n'a însemnat la Nicolae Iorga o activitate pur 
impresionistă de diletant dispreţuitor al unei concepţii sistematice. In mai multe rânduri, ca bună
oară la lecţia inaugurală a cursurilor de istorie universală delà începutul bogatei sale cariere 
academice, sau în discursul său de recepţie delà Academie şi în alte numeroase prilejuri, aţinut 
să-şi precizeze limpede atitudinea sa de istoric, care a constituit axa centrală a întregei sale acti
vităţi publice. De altfel, chiar şi din primele sale articole de istorie şi critică literară, scrise înaintea 
doctoratului delà Lipsea, se poate desprinde aceeaşi concepţie, care fireşte sub influenţa eminen
tului său profesor Karl Lamprecht, a primit apoi conturări şi mai exacte. Ia privinţa aceasta în 
adevăr Iorga n'a evoluat, împărtăşind până la sfârşitul vieţii sale aceeaşi concepţie. întocmai ca 
şi pentru Lamprecht, şi pentru Nicolae Iorga istoria nu se confundă nici cu cronologia şi nici cu 
portretistica, pe care de altminteri marele nostru învăţat a mânuit-o cu o artă seducătoare. 
Istoria, pentru Iorga, este icoana vie a evoluţiei unui popor, care, integrată în evoluţia omenirii 
întregi, îşi păstrează caracterele sale particulare. Datele şi oamenii nu sunt factori determinanţi, 
ci mai degrabă reprezentativi pentru ceea ce este caracteristic în evoluţia unui popor, care în
semnează totdeauna revelaţia sufletului său. întocmai ca şi pentru Lamprecht, şi pentru Nicolae 
Iorga o cercetare care se restrânge numai la enumerarea cronologică a evenimentelor politic-
militare nu poate constitui o operă demnă de un istoric. întâmplările acestea trebuesc urmărite 
în toată ţesătura lor complexă, care ne obligă să studiem stările sociale, culturale şi economice 
ale epocii respective. In deosebi al doilea factor, — pe care-1 accentuează şi Lamprecht în mai 
multe lucrări ale sale ca „Alte und neue Richtungen der Geschichtswissenschaft" sau „Moderne 
Geschichiswissenschaft" — determina la Nicolae Iorga transformarea disciplinei într'o istorie a 
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culturii, sau a „civilisaţiei", cum ii plăcea să-i spue, întrebuinţând nomenclatura franceză, mai 
cuprinzătoare, întru cât înglobează şi originea muncii şi a organizaţiilor tehnice. 

Inapoindu-se în ţară şi începându-şi activitatea plină de succes, Nicolae Iorga se dedică cu 
deosebire studiului istoriei naţiunii sale. La început fireşte, lipsesc documentele, cu a căror înar
mare se obişnuise din timpul studiilor delà Paris. De atunci Nicolae Iorga se încredinţase că 
istoria nu se confundă cu plăsmuirea legendelor şi în consecinţă ea necesită, in orice împrejurare, 
documente serioase. Munca aceasta uriaşă o execută într'un timp surprinzător de scurt, pentru 
a trece apoi la fixarea liniilor principale ale evoluţiei noastre istorice. Concepţiile şi metoda 
acestor cercetări determină întreaga atitudine a marelui nostru învăţat în multiplele direcţii ale 
manifestaţiilor sale numeroase. 

El a ajuns la istorie nu numai dintr'o pasiune faţă de trecut, ci mai degrabă dintr'un interes 
ştiinţific faţă de problemele prezentului. împrejurarea că Nicolae Iorga n'a fost numai un savant, 
dar şi un literat fecund şi un om de acţiune cum numai umanismul Renaşterii mai cunoscuse, nu 
se datoreşte în aşa măsură particularităţilor vieţii noastre publice, cât însăşi naturii sale prolixe. 
Istoria nu putea însemna pentru Iorga totul, deşi însemna esenţialul. Ceea ce însemna mai mult 
decât istoria era însăşi vieaţa, care la rândul ei pentru Iorga era una cu cultura. Pentru pro
blemele unei culturi decadente în care creaţia culturală intră în conflict cu vieaţa, ca de atâtea ori 
delà Nietzsche şi Simmel încoace, Nicolae'Iorga nu avea înţelegere. Noţiunea de sănătate pe care 
o accentua în deosebi în activitatea sa de critic literar sau de istoric al literaturii şi artelor, nu 
reprezenta în conştiinţa lui Iorga niciun element de compensaţie, fiind fără îndoială expresia unei 
stări sufleteşti reale. In adevăr, Nicolae Iorga n'a cunoscut şi n'a iubit morbidul niciunde. Indiso
lubila solidaritate a vieţii cu cultura alcătuia pentru dânsul obiectul istoriei, la care ajunsese astfel 
împins de o îndoită curiozitate a cunoaşterii trecutului şi prezentului. Temperamentul său profetic 
găsea aici un teren deosebit de fertil tuturor impulsurilor de activare. Şi este negreşit interesant 
de remarcat în paranteză, rolul în adevăr bogat pe care 1-a jucat, în formarea culturii noastre, 
preocuparea istorică, în ciuda unui trecut mai puţin fericit decât al altor popoare. In privinţa 
aceasta, Nicolae Iorga — o coincidenţă fericită a naturii, — înarmat cu perfecţiunea ultimi a 
ştiinţei, se integrează într'o veche tradiţie, la care contribuirà şi învăţaţii ardeleni din trecut. Dar 
nu aceasta constitue principala sa legătură cu sufletul provinciei noastre, deşi nici aceasta nu 
trebue nesocotită. Se cuvine negreşit să amintim că, prin Nicolae Iorga, cultura Vechiului Regat 
a întors din belşug tot ce a datorat culturii româneşti din Ardeal delà începutul renaşterii 
noastre naţionale. 

Studiul istoriei adânceşte în Nicolae Iorga pasiunea iubirii de neam. Pe toate planurile 
activităţii sale publice aceasta predomină. El depăşeşte astfel marginile pe atunci mai înguste ale 
patriotismului pentru a aşeza fundamentele naţionalismului românesc integral. (Termenul a primit 
mai târziu accepţiuni care au mers dincolo de intenţiile lui Iorga — şi aceasta este de asemeni 
bine s'o observăm astăzi). Prin naţionalism Iorga a înţeles iubirea neţărmurită de neam şi reven
dicările românismului de pretutindenea. La început fireşte, el se răsfrânge numai în studii, apoi 
în literatură şi de abia după aceea primeşte articulaţia unui iredentism politic. Prima dată Iorga 
călătoreşte, străbătând întreg pământul românesc, atât cel din Regatul României de atunci, cât şi 
teritoriile de sub stăpânire străină. In aceste călătorii adună documentele cu privire la trecutul 
nostru şi tot atunci răsar acele minunate note de drum în care se anunţă fraza profetică a apo
stolului de mai târziu. In notele acestea, Ardealul are parte de o atenţie deosebită în tot ce 
reprezintă el ca realitate românească. Pentru vremurile de atunci, aceasta însemnează un câştig 
important: aici întâlnim originile acelei fanatice educaţii care a ţinut încordată atenţia tineretului 
faţă de problemele din Ardeal, pregătind sufleteşte vechea ţară pentru Unirea delà 1918. Căci 
câteva decenii din domnia lui Carol I au însemnat realmente o slăbire a interesului politic faţă 
de Ardeal. Piemontul nostru este în plină organizare şi ascensiune, încât cu anevoie îşi poate 
întoarce privirile spre Transilvania. Se mulţumeşte doar să primească pe fiii ei veniţi a trăi în 
teritoriul liber şi să sprijine materialmente şi sub raport moral, activitatea culturală a provinciei, 
încolo domină opinia că o imixtiune în afacerile interne ale politicei din Transilvania este ino
portună, deşi românismul se menţine într'o pasivitate dârză. Regele Carol I, secondat de cele 
două partide istorice, duce o politică de apropiere faţă de Monarhia Habsburgică, incheiând chiar 
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alianţă cu Puterile Centrale. Titu Maiorescu îşi ţine de a sa datorie să se îngrijească, în calitate 
de Ministru, de subsistenţa şcolilor româneşti delà Braşov, desaprobă insă agitaţiile liberale patro
nate de Mitiţă Sturza, provocate de ecoul procesului memorandist delà Cluj. Susţine că nici 
măcar Ardelenii nu doresc un amestec direct în afacerile lor politice interne, care nu e bine să 
fie exploatate, ca teme electorale, în Regatul liber. Odobescu, în vilegiatură pe la Băile-Sângeorgiu 
din judeţul Năsăud, ne îndeamnă la prudenţă şi moderaţiune. latre aceste împrejurări apare 
Nicolae lorga, cerând apăsat dreptul la vieaţă al românismului de pretutindeni. Este aceeaşi 
atitudine categorică pe care Eminescu o adoptase la Viena şi la Putna şi pe care a cântat-o în 
Doina sa. Ea deslănţue în Regatul liber primele valuri ale iredentismului, iar în Transilvania coin
cide cu începuturile activismului politic, deschis de generaţia tânără în frunte cu Aurel Vlad, 
Alexandru Vaida-Voevod, Theodor Mihali şi Iuliu Maniu. 

In timpul acesta Nicolae lorga dobândeşte o influenţă hotărîtoare asupra literaturii noastre. 
Prin revista „Sămănătorul", a cărei conducere o preia în anii aceştia de început de veac nou, 
inaugurează nu numai un stil al culturii noastre, dar proclamă însemnătatea deosebită a culturii 
naţionale însăşi pentru izbânda poporului român. Se îndreaptă cu sfaturi către Ardeleni, atrăgân-
du-ne atenţia asupra importanţei unei arme, in lupta noastră de existenţă, pe care o poate în
semna în mâinile noastre, desvoltarea şi adâncirea culturii naţionale. De sigur, asupra facturii 
estetice a literaturii sămănătoriste se poate discuta. Rămâne însă înafară de orice controversă 
importanţa cultural-naţională a acestui moment literar, care a avut în deosebi asupra literaturii 
ardeleneşti o înrâurire neaşteptată. începuturile şi gloria vechiului „Luceafăr" stau mărturie în 
privinţa aceasta. Ideea se datereste negreşit marelui animator al mişcării sămănătoriste care 
a găsit în „Luceafărul" de altădată cel mai strălucit organ al ei de publicitate. Repetăm, asupra 
nivelului artistic al acestei literaturi se poate desbate, totuşi pentru spiritualitatea de atunci a 
Ardealului sămănătorismul a însemnat un progres în toate privinţele. Sufleteşte, el a realizat acea 
unitate de gând şi sensibilitate românească, al cărei steag a devenit „Luceafărul", contribuind în 
mare măsură la pregătirea morală a integrităţii noastre naţionale. 

Cum însă Nicolae lorga între timp merge cu paşi repezi spre un activism naţional, se 
arată şi primele efecte politice ale întreprinderilor sale. Nicolae lorga nu rămâne numai la lupta 
pentru impunerea suveranităţii limbii române, ci-şi adânceşte activitatea iredentistă. După înte
meierea partidului naţionalist-democrat intră ca secretar general în conducerea Ligii pentru uni
tatea culturală a poporului român (Liga Culturală), care delà acea dată (1907) devine organismul 
politic al acţiunii iredentiste din Vechiul Regat. Tot atunci întemeiază Universitatea Populară delà 
Văleni: locul de întâlnire al Românilor de pretutindeni, în care drepturile noastre istorice vor fi 
de acum înainte afirmate sistematic, cu toate argumentele ştiinţei dar şi cu verbul de foc al 
viziunii profetice. In acest timp scrie şi tipăreşte „Istoria Românilor" care este trimisă în Ardeal 
sub titlul de contrabandă „Noul metod de a cultiva cartofii, traducere din limba maghiară", 
pentru a abate astfel atenţia organelor ungureşti, deosebit de vigilente în împiedicarea introducerii 
unor lucrări opuse intereselor lor de dominaţie. Contactul său cu provincia noastră devine din 
ce în ce mai intens; Nicolae lorga intră în relaţii personale cu Românii din Ardeal şi în relaţii 
de rubedenie prin mariaj. îndeamnă la luptă şi rezistenţă, turnând scânteea nădejdii în sufletele 
tuturor. De-acum începe lupta sa aprigă pentru Ardeal: pentru înglobarea Ardealului în sânul 
Regatului Român. Cercetările sale istorice adâncesc motivul unirii. Nu mai este vorba, ca altădată, 
în atâtea ocazii, de răscolirea vieţii româneşti din trecutul Transilvaniei sau de argumentarea 
continuităţii elementului daco-roman, un fapt istoric devenit evident pentru toţi cercetătorii nema
ghiari ai trecutului nostru, sprijinit şi de o seamă de argumente filologice. Este vorba de altceva : 
de însăşi problema vechimii unităţii noastre etnic politice — o temă care îl preocupase pe vremuri 
şi pe nefericitul Nicolae Bălcescu. Fireşte, şi pentru lorga, M'hai va fi un personaj important, 
reprezentativ pentru destinul neamului. Dar istoria nu se poate reduce la atât. însăşi fapta lui 
Mihai, oricât de genială, a fost aevea pregătită de realităţi istorice mai vechi. Sunt legăturile 
Transilvaniei cu Principatele, cu Ţara Românească şi Moldova. Pe acestea le cercetează cu deo
sebire Nicolae lorga, fie că e vorba de intervenţii sau posesiuni ale Voevozilor noştri, fie că se 
afirmă în migraţiuni culturale ca acelea ale unui Coresi, sau în puternice relaţii comerciale care 
fleuri, în trecut, si înflorească oraşe ca Braşovul. Toate aceste argumente vor străluci nu numai 
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in lucrările sale de specialitate, dar şt în articolele politice, in care contribuţia specialistului va 
fi covârşitoare. Astfel, când trupele româneşti ocupă, în vara anului 1916, Braşovul şi Sibiul, 
năpădesc amintirile acestea străvechi, dovezi ale unităţii noastre de totdeauna. „Vechea cetate 
de supt Tâmpa — scrie ziaristul Nicolae Iorga la 23 August 1916 — a fost întemeiată înaintea 
venirii Saşilor, a căror „Biserică Neagră" domină astăzi, de umilii noştri plugari şi păstori, cari 
şi azi se duc spre Braşău ca spre casa lor. Şcheii noştri au păstrat din veac în veac, ca şi toate 
satele înconjurătoare, neatins graiul nostru şi neatinse datinele noastre. Pentru ei a ridicat Neagoe-
Vodă cea dintâi biserică şi fratele lui Mihai Viteazul, Petru Cercel, a împodobit-o. Aici a 
lucrat pribeagul diacon Coresi cele dintâi cărţi în limba românească. Mihai Viteazul a ţinut 
aici judeţ în lunile cele mai fericite ale vieţii sale şi chipul său se deosebia pe zidurile unuia din 
vechile lăcaşuri de închinare. In marginea Braşovului a fost strivit şi ucis de ostile lui Radu-Vodă 
Şerban trufaşul Secui Moise, Crai al Ardealului, la 1603 şi răsbunarea lui Radu a atins aici 
pe Gabriel Báthory, alt Crai de înfrângere şi ruşine, pe care nu l-au scăpat de urgia noastră 
nici Turcii, nici Tătarii. In strana delà Sf. Nicolae din Şcheiu au stat nu odată Domni români 
năvălitori : acel Radu Şerban, apoi măreţul Radu Mihnea, bătrânul ostaş Ştefan Tomşa, poate un 
Grigore Ghica, un Istrati Dabija şi de sigur luxosul Brâncoveanu... Lângă Sibiiul bătrânilor 
strămoşi — observă în legătură cu ocuparea acestui oraş — înconjurat de mândre sate româ
neşti, fără pereche în tot cuprinsul neamului nostru, lângă vechiul popas al negustorilor noştri 
şi adăpost al pribegilor Ţării Româneşti, supt terna delà Şelimbăr mii şi mii de mucenici ai drep
tului românesc, ostaşii căzuţi ai lui Mihai Biruitorul, aşteptau de veacuri crucea strămoşească şi 
năframa celor trei culori. Li-aţi dat-o, buni ostaşi ai României, tineri ofiţeri setoşi de gloria 
dreptelor răsplătiri !" . . . 

Lupta lui Nicolae Iorga pentru cauza românească din Ardeal îşi atinge apogeul odată cu 
izbucnirea războiului mondial. Articolele publicate în aceşti ani au fost culese în volumele înti
tulate „Războiul nostru în note zilnice", alcătuind un impresionant monument de pledoarie pentru 
desrobirea Ardealului românesc. Sunt pagini profetice scrise cu acel verb de foc, care făcu din 
specialistul documentat al cauzei noastre naţionale un polemist de clasă. Articolele acestea apără 
şi atacă. Apără cauza românească şi atacă cu o sacră revoltă tot ceea ce s'a pus de-a-curmezişul 
înfăptuirii revendicărilor noastre seculare. Iorga vede ceasul acţiunii noastre sosit, ceasul pentru 
care naţiunea se pregăti milenii şi veacuri. Cu toate resursele ştiinţei şi cu toată văpaia inimii 
sale se angajează în această aprigă luptă, care nu mai cunoaşte retractare. In paginile acestea se 
poate descifra personalitatea gigantică a marelui nostru Iorga : toată psihologia sa complexă, 
toate darurile naturii sale de creator şi om de acţiune. In ele se poate analiza sufletul acestui 
om, care nu se poate reduce la o formulă unitară, dar care rămâne totuşi, în străfundurile exi
stenţei sale, strâns închegat. Este Iorga profetul, este Iorga omul de ştiinţă, naţionalistul pasionat, 
iredentistul neînduplecat, scriitorul cu neîntrecute însuşiri literare, publicistul luptător, pamfletarul, 
dar şi omul cu sufletul cald şi îmbrăţişarea cordială. Trebue să se citească numai rândurile scrise 
despre prizonieri, pentru a înţelege câtă omenie românească se ascundea în sufletul acestui vajnic 
luptător chiar şi în clipele cele mai cumplite ale suferinţelor războiului României. „Prizonierul e 
un soldat fără noroc, un soldat nenorocit — scrie Nicolae Iorga. A plecat să-şi apere ţara, să-i 
facă sacrificiul suprem al vieţii. Prin aceasta chiar s'a aşezat în mijlocul celor dintâi dintre 
oameni, al glorioasei aristocraţii militare din acest moment. Avem datoria să-1 combatem cu în
verşunare cât e în faţa noastră ca duşman. Dar nu-1 combatem pe dânsul ca om, ci în el com
batem primejdia ce ameninţă ţara noastră. Nici o nuanţă de dispreţ nu se amestecă într'un sen
timent care nu e nici ura, deşi e mai puternic şi nebiruit în avântul său decât cea mai sălbatecă 
ură. Odată ce „inimicul" a căzut, să ne descoperim capetele înaintea celui ce şi-a jertfit zilele 
pentru ai săi. Iar, dacă, prin potrivirea împrejurărilor fatale ori printr'o greşeală a şefului său, un 
soldat părăseşte lupta, care i-a devenit imposibilă, incredinţănduse nouă, noi avem datoria să 
ne arătăm vrednici de această încredere". 

In literatura noastră Iorga este unul din puţinii cultivatori ai genului patetic — un stil 
prin definiţie dificil. Pateticul poate uşor decade în patosul falş, obţinând astfel tocmai efectul 
contrar celui urmărit- Iorga a reuşit însă pe deplin în genul acesta, realizând astfel un moment 
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far al culturii noastre. Paginile închinate războiului, şi cu el cauzei ardeleneşti, sunt concepute 
toate în proporţii patetice, demne de un titan. 

Iată ce a dat Nicolae Iorga Ardealului! A pregătit sufleteşte Unirea, a luptat pentru ea 
şi a apărat-o cu imensul său prestigiu ştiinţific şi moral. 

O înţelegere deplină a personalităţii complexe a lui Iorga nici nu se poate obţine decât 
din perspectiva aceasta. Repetăm ceea ce am amintit la începutul caracterizării noastre, că pentru 
Nicolae Iorga istoria n'a fost un scop, ci deabia un mijloc. Privită astfel, personalitatea şi activi
tatea prodigioasă a lui N. Iorga găseşte în adevăr o motivare sistematică. Deşt obiectul principal 
al preocupărilor sale a rămas vieaţa şi nu ştiinţa, istoria n'a devenit în mâinile sale niciodată din 
mijloc de cercetare un simplu instrument de propagandă. Ea a fost utilizată onest, în toate cauzele 
mari pe care le-a apărat, nu ca instrument, ci ca argument. Apariţie asemănătoare vechilor 
cercetători umanişti, Iorga a rămas până la moarte un adversar al delimitărilor stricte între do
meniile activităţii spirituale. Intre atitudinea sa de scriitor şi cea de istoric, între omul de ştiinţă 
şi omul de acţiune, între cercetător şi naţionalist, între omul de stat şi dascăl, Iorga a refuzat să 
facă vre-o distincţiune, stăruind să rămână mereu acelaşi. De sigur, într'o epocă a specializării 
excesive şi a diferenţierilor stricte între domenii, aceasta şi-a avut şi riscurile ei. Dar numai prin 
această strânsă solidaritate reuşim să pătrundem caracteristica personalităţii sale. Ea ne explică 
neînţelegerea marelui animator al mişcării sămănătoriste faţă de problemele propriu zise ale artei ; 
activitatea sa moralistă şi etnicizantă în critica literară. Tot ea lămureşte chiar şi oroarea sa de 
filosofie pe care a păstrat-o in ciuda unei atitudini în fond înclinate spre sistem. Ea ne arată 
apoi, de ce manifestaţiile sale prolixe n'au primejduit niciodată seriozitatea tezelor mari pe care 
a ştiut să le apere cu succes şi răsunet larg. Dar de asemeni aceasta ne edifică şi asupra zigza
gurilor numeroase ale acestei geniale personalităţi care n'a încetat o clipă să urmărească veşnic 
aceeaşi magnifică ţintă. împrejurarea aceasta face ca el să aparţină pe veci Neamului întreg — 
al acestui Neam din care facem parte integrantă şi noi Ardelenii, a căror cauză ne-a îmbrăţişat-o 
cu înflăcărare, în momentele luptelor noastre celor mai cumplite pentru existenţă şi dreptate. 
Acesta a fost Nicolae Iorga. 
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Tulnic de molid 
de 

Petre Bucşa 

Slove pe răbojul meu 
Mamă, 
Când m'ai făcut mi-au colindat zăluzii 
în celeri de durere şi tristeţi. .. 
De-aia mi-e inima o hâlmă de nămeţi 
şi sufletul un colţ din Cheia-Turzii. 
Bocitu-mi-a Hăjdatea 'n vers pe sub răchite, 
Trăscăul mi-a citit din păscălie 
şi brazii-mi dăruiră o straifă de tămâie, 
s'o am sămbrie pentru vremi cernite. 

Hei, mamă, 
de-atunci trecură pe la poarta noastră 
Solomonari cu vremile 'n desagă, 
şi-au năpădit de-atunci ograda noastră 
ciopor de cazne — să ne frângă, mamă! 
De-aia ţi-e plânsul ban într'o năframă 
şi zâmbetul o pasăre sburată... 

Tara mea 
Eu sunt din Ţara cu tribuni şi stei, 
Unde I!enele-şi prind stelele cercei 
Şi unde cerul plânge 'n flori de in, 
Peste creste pleşuvite de străin, 
Aşa cum plâng molizii cari au mai rămas 
Ca nişte sfinţi pe-un vechiu iconostas. 

Eu sunt din Ţara ce-a rămas în leat 
Prin răzmeriţe frânte 'n Bălgărat, 
Şi încrustate pe muruni de veac, 
Ori pe mucegăite foi de zodiac. 
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In Ţara mea de aur şi de piatră 
Nevoile şi caznele te latră; 
Zicalele de râs şi voie bună 
Ca un gheţar au "înlemnit pe strună. 

S'au sfărâmat în şteampuri vrerile, 
Şi-au vlăguit holoangării puterile, 
De li-i carnea macră: un potâng — 
Demult ei nu mai râd, nici nu mai plâng! 

In Ţara mea cu zmei şi cu strigoi, 
Icnesc cei morţi in ţărnă şi 'n noroi. 
— Hei, unde-s Pipăruşii din poveste, 
Să rânduiască haturi noi pe alte creste 
Şi să ridice prin tăiş de sabie 
O mândră şi ne'nfrântă Transilvanie?! 
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Despărţire 
d. 

lon«l Neamtzu 

L-a măsurat cu o privire neagră de ură, dorind parcă să-1 strivească sub avalanşa 
vorbelor ce se desprindeau ucigătoare de pe buzele ei. Apoi, luând atitudinea marţială pe care 
i-o cunoştea, îi încrusta cu fierul roşu al ironiei şi dispreţului stigmatul ce avea să-1 poarte 
de-a-pururea ca o rană deschisă în suflet. 

— Am plăcerea să te anunţ că între noi totul s'a sfârşit Cred că nu trebue să invoc 
niciun motiv. Cunoşti evenimentele şi ştii ce s'a hotărît la Viena. In urma acestora nu mai poate 
exista nimic între noi. . . 

El o privi buimăcit. Simţea că i se înmoaie genunchii. îşi reveni însă şi palid, cu glas 
scăzut, o întrebă: 

— De ce ţi-ai ales tocmai momentul când sunt atâţia invitaţi ca să-mi comunici acest 
lucru? Ori poate ai nevoie de galerie, să-ţi aplaude jocul de teatru? Sau te-a pus vreunul din 
aceşti domni înfumuraţi care asistă la scena noastră să joci această comedie sinistră, având în 
vedere că eu nu-ţi mai pot fi de niciun folos? 

Contesa se făcu roşie de mânie. 
— Pleacă ! Nu permit să fiu insultată în casa şi în ţara mea. Căci de acum sunt în 

ţara mea... 
— Te rog, contesă, fii prevăzătoare. Un altul în locul meu ţi-ar fi dovedit că nu eşti 

încă în ţara d-tale... 
Cu toată satisfacţia ripostei date, simţi ameţeli în tâmple şi un gol ce se deschidea ca o 

prăpastie în el. Lovitura l-a nimerit în plin. Aceasta a fost deci marea ei iubire, despre care 
spunea că va trece biruitoare peste orice obstacol ? Totul n'a fost decât prefăcătorie şi minciună. 
A simulat iubirea, ca să-1 aibă de partea ei şi, la adăpost, cuibul iredentist să-şi poată continua 
nestingherit activitatea. Da, iată că i s'au deschis ochii şi vede clar. Acum înţelege ceea ce 
înainte i se părea de neînţeles. 

S'a ales cu o desiluzie sentimentală, dar aceasta e puţin faţă de umilinţa îndurată şi 
orgoliul naţional rănit. De ce s'a legat de o străină ? Ca Român şi om politic avea datoria să 
evite legăturile cu femei de alt neam. 

îşi aduse aminte cum a cunoscut-o pe contesă. El deţinea o funcţie politică importantă, 
iar ea avea nevoie de un pasport. Nu va uita niciodată ziua când a apărut în biroul său, 
introdusă de şeful de cabinet, un băiat foarte tânăr, emoţionat de prezenţa ei. Era elegantă, 
cochetă, de o frumuseţe turburătoare şi animalică. 

— Domnule Prefect, am o rugăminte, zise ea cu glas molatic. Trebue să plec urgent la 
Budapesta şi aş avea nevoie de un pasport. Mi se cer o sumedenie de documente; n'am timpul 
necesar să le procur. Vă rog să admiteţi cazul de urgenţă, şi să dispuneţi eliberarea pasportului. 

— Care sunt motivele călătoriei, doamnă, întrebă el puţin cam turburat, neputând rezista 
privirilor de foc ale străinei. 

— Boală în familie. Dacă doriţi dovezi, vă pot arăta telegrama primită. 

9Q 

©BCU Cluj



— Nu e nevoie, zise el galant. Vă rog să luaţi loc, am să vă servesc. 
Se aşeză la birou şi luă telefonul. 
— Allo, Chestura? Dă-mi pe d-1 Chestor... D-l Chestor? Să trăieşti. Aici Prefectul 

judeţului. Uite ce este, dragă, am la mine pe d-na contesă Morvay, care solicită un pasport. Te 
rog si i-1 faci repede ca să poată pleca mâine... Ce spui ? Cazier ? . . . Lasă, domnule, fleacurile ! 
Cum, nu se poate ? Ce nu se poate, cu puţină bunăvoinţă ! . . . 

închise telefonul şi se îndreptă plin de satisfacţie spre vizitatoare. 
— S'a făcut ! Vă rog să treceţi pe la Poliţie să vă ia datele personale şi după masă aveţi 

pasportul. 
— Nu ştiu cum să vă mulţumesc, domnule Prefect. 
— Nicio mulţumire. Sunt încântat că v'am putut face acest mic serviciu. 
Ea plecă, lăsând în urma ei un parfum ameţitor. Se gândi apoi mult la ea ; femeia aceasta 

îi răscolise simţurile, îl făcuse să-şi piardă mintea. Ii părea rău că nu a întrebat-o când se în
toarce şi unde ar mai putea-o vedea. 

0 revăzu după două luni, în cel mai elegant restaurant, în compania unor bărbaţi şi 
femei ce formau un fel de suită în jurul ei. Ii adresă un salut politicos, fără să izbutească să-şi 
ascundă surprinderea. Ea îi răspunse cu un zâmbet imperceptibil şi în ochi îi mijea o flacără ce 
trăda bucuria regăsirii. Muzica din local cânta o melodie de dans şi valurile unduioase îl purtau 
spre imaginea unică ce l stăpânea. 

Avu ocazia să-i adreseze două cuvinte la plecare. Ea îl invită să o viziteze. Se duse 
chiar a doua zi şi fu primit într'o casă plină de oaspeţi, în majoritate bărbaţi, peste care ea 
trona ca o regină. 

Din ziua aceea începuse intimitatea lor. Se gândeau chiar la căsătorie, dar ea părea că 
ezită în răspunsul ce trebuia să-1 dea. Descoperi aici influenţa cercului de prieteni, în mâinile 
cărora ea nu era poate decât un instrument. 

Ii trecură prin minte toate acestea şi începea să-şi dea seama acum de rolul ce 1-a jucat. 
Gândurile sale cele mai frumoase au fost exploatate de o străină, iar sentimentele i au fost înşelate... 

In el se trezi un simţământ nou- Nu-1 mai interesa femeia din faţa lui, ci ţara sfâşiată, 
care era acum pradă durerii şi umilinţii. Cine este vinovatul ? Vinovaţi suntem toţi. N'am ştiut 
să fim destul de corecţi şi cinstiţi, şi să veghem la interesele neamului. Ne-am lăsat seduşi de 
farmecele comercializate ale unor străine, cărora le-am plătit tributul slăbiciunilor noastre... 

învăţătura primită 1-a făcut să simtă dintrodată legătura cu poporul din care făcea parte. 
Printr'un act simultan ar fi dorit să transmită fiecărui fiţi al patriei această învăţătură. 

El a scăpat teafăr şi la timp din jocul periculos în care s'a avântat. Dar nu la el trebuia 
să se gândească acum, ci la poporul său. 0 conştiinţă nouă s'a trezit brusc în el, ca o revelaţie 
mântuitoare. 

— Ne vom întoarce, gândi el, simţind o înviorare. Este singura noastră dorinţă şi sin
gurul scop pentru care trebue să trăim. Vom face odată ordine in ţara aceasta. Trebue să schimbăm 
sistemul, să ne conducem după alte principii, să ştim renunţa la noi înşine, urmărind numai in
teresul superior al naţiunii ! 

Era acum din nou capabil de luptă şi de astădată nu pentru lucruri mărunte, pământeşti, 
ci pentru un ideal. 

învălui pe femeia din faţa lui cu o privire de dispreţ şi, fără a spune un cuvânt, părăsi 
societatea. 
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Poeme 
de 

M i h a i N a n u 

Amăgiri 
Am făcut din primăvară zână, 
Cu brăţări la glesne, de lumini, 
Şi din lună puf de păpădie, 
Scuturat pe tine şi străini. 

Din argint, potirul stelei reci, 
Lugerul lucrat în filigrană. 
Crini imaginari in lungi poteci, 
Chipuri de iubite sau de mamă. 

Un drumeţ pe drum bătut al morţii, 
Cu o traistă de cuvinte la oblftnc, 
încercând să bată *n lemnul porţii 
Raiului, ascuns tot mai adânc. 

Aşteptare 
Spune-mi, vântule, drumeţ fără hotare 
Peste căile pământului şi mare : 
Va veni din lumea asta cineva 
Să mai bată liniştit la poarta mea ? 

II aştept cu amândouă braţe 'ntinse, 
Uşa larg deschisă şi lumini aprinse, 
Cum aştepţi să-ţi vină de departe-un frate 
Şi să 'mparţi cu el amaru 'n jumătate. 

Am porni în zori, la drum, pe munte, 
Să privim din brazi ia stelele mărunte, 
Iar metalul lunii fi-va ca un ban, 
Rătăcit pe'ntinsul cerului suman 

Geaba şuieri, vântule, că nu se poate 
Şi-aşteptarea va să-şi rupă haina 'n coate. 
Eu tot mai visez cum cineva 
O veni să bată şi la poarta mea. 
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Poveste de toamnà 
de 

Victor Papilian 

(Urmare) 

Abia plecă Savel Comăneanu şi Anca se furişă din mulţimea invitaţilor în curte, şi de 
aci cobori in bucătărie. 

— Caut pe Tinculeana, spuse ea bucătăresei. 
— Trebue să fie in cămară. 
— Te rog, cheam-o la mine. 
Rămasă singură, femeia cercetă încăperea. Brâu de faianţă, maşini electrice, stelaje de 

stejar pentru farfurii. Oare aşa o fi fost şi pe vremuri? Cu neputinţă. E o instalaţie prea mo
dernă. Or, in cele vremuri trecute, cine se îngrijea de bucătărie. Cât să fie de atunci? Comă
neanu trebue să aibă cincizeci de ani. Deci, acum patruzeci şi unu de ani. . . 

Patruzeci şi unu de ani, repetă ea. Nici nu se născuse. Şi acesta ii părea un fapt extra
ordinar. El trăise, fusese încercat de întâmplări capitale, pe când ea nici nu exista. 

— M'ai chemat, coniţă? 
— Da, draga mea. Mai am nişte informaţii de cerut. Ştii, eu sunt scriitoare... 
— Am auzit. 
— Şi mă interesează tot în această casă. De pildă, aş vrea să ştiu, pe vremuri, bucătăria 

asta tot aşa era ca acum? 
— Nu, coniţă. Boierul cel bătrân a adus după revoluţie gaz, a pus mozaic pe pereţi, 

lumină electrică. 
Anca însă se încăpăţâna să vadă un copil îmbrăcat în costumul timpului, haine de ca

tifea verde, cravată albă mare, o năroadă urlând în timp ce frământa aluatul, şi o fetiţă dată 
dracului, gata de râs şi pozne. Fetiţa aceea devenise Tinculeana. Tristă soartă pentru o femeie. 

— Tinculeano, făcu ea de-a-dreptul, domnul Comăneanu ne-a povestit adineaori despre o 
întâmplare cu Duda năroadă. Era în ajunul Paştelui... Iţi aminteşti ? 

Chelăreasa dete din umeri. 
— Câte drăcii nu făcea Duda . . . cine să le mai ţină minte . . . 
Anca insistă: 
— Frământa cozonacii — gândeşte-te bine — şi aţi venit amândoi... 
Tinculeana făcu un gest de dispreţ cu mâna şi răspunse anapoda: 
— Poate coniţă vrea să vadă şi cămara? 
Ce însemnează lipsa de iubire, îşi zise Anca. Să fi iubit, femeia asta cu siguranţă n'ar 

fi uitat măcar o vorbă, şi în sufletul ei s'ar fi întipărit fiecare gest. 
Şi încerca mereu să reconstitue încăperea de atunci. Unde va fi fost albia cu aluat, unde 

masa pe care se aşezase copilul minune... 
— N'a mai rămas nimic din vechea mobilă? 
— Nimic. Cum spun, după revoluţie... 
Anca se aşeză pe o masă. Era atât de curată, de frumos întreţinută încât nu i se părea 

nici că se murdăreşte, nici că poate murdări. 

93 

©BCU Cluj



— Aşa o fi stat atunci copilul. .. 
Şi parcă ii iubea. Căci este iubire dorinţa de a te transpune in copilăria unui ins, să 

trăieşti parcă in ea de dragul de a-1 cunoaşte. 
— Tinculeano, nu jmi-ai terminat povestea. 
— Păi, în bucătărie ? 
Da, Tinculeano. Nu ştiu de ce, dar mi-e foarte bine aici. 
Chelăreasa îşi trase un scaun. Bucătăreasa rămase în picioare lângă uşă. 
— Nu ştiu unde am rămas, coniţă. 
Anca îşi notă din nou : dac'ar fi iubit... 
— Ce s'a întâmplat pe urmă cu părintele Răzdrugă? 
— Că bine zici. 
îşi făcu tabietul ei, scoţând tabacherea, şi numai după ce trase două focuri ii dete drumul 

povestirii. 
— Cum ţi-am spus, a furat mătăniile. Eu, coniţă, nu cred în vrăji. Dar să mor dacă 

mint... in lipsa mătăniilor s'a abătut peste casa asta o nenorocire mare, mai mare ca revoluţia. 
— Care ? 
— Boierul cel bătrân s'a amorezat de coniţă Lelia, prietena coniţei noastre, pe care până 

atunci o iubise pe semne fără păcat. Şi s'a prăpădit de câtă patimă şi otravă a răscolit in el 
păcatul. 

Şi făcând un ocol: 
— La boierul cel tânăr, care e şi el tomnatic, răul e şi mai mare . . . el are numai ţiitoare. 
— Are? 
— Numai eu ştiu vreo cinci în ţară, şi câte o fi având în cele străinătăţi ! Dar păcatul 

merge şi mai departe... nu mai poate iubi. 
— Fiindcă lipsesc mătăniile ? 
—- Da. Intr'o zi să ne pomenim cu lanţul cel vrăjit înapoi, şi toţi am începe să iubim, 

coniţă dragă. 
Şi făcând cu ochiul : 
— Să iubim fără de păcat. 
Anca râse şi ea doar să facă pe plac Tinculeanei. De fapt, sentimente foarte nepotrivite 

îi încercau sufletul. întrevedea o libertate fără margini, ca în beţia cu eter, şt în acelaşi timp 
se simţea întărită în bucurie ca după un triumf. 

— Crezi în vraja aceea, Tinculeano ? 
— De, ce să-ţi spun, coniţă dragă. Eu nu cred în vrăji, dar de pe urma lor a păţit-o 

şi părintele Răzdrugă... 
— Cum asta ? 
—IS'a îndrăgostit. Dar cum?! Slăbise, umbla hai-hui pe câmpuri... şi se făcuse frumos, 

frumos ca un Arhanghel. 
In sufletul Ancăi stăruia aceeaşi risipă de libertate şi izbândă, 
— Aşa se defineşte orgoliul femenin, gândi ea. 
Apoi, tare : 
— De cine s'a înamorat: 
Tinculeana pufni în râs. 
— De o călugăriţă. La câţiva ani dup* revoluţie, veniseră câteva să stârpească molima 

din sat. Şi era una, lacrima Sfintei Fecioare . . . atât era de frumoasă. Şi într'o zi Răzdrugă a 
trimis după mine. 

— Aş vrea, Tinculeano, să mă mărturisesc boierului Savel şi să m& rog de iertare, doar 
s'o îndura să mă deslege. Dar boierul cel tânăr a râs şi s'a bucurat. Vezi bine. . . nu mai credea 
nici el în puterea blestemului. 

— Şi cum s'a terminat iubirea popii? 
Tinculeana râse în guşă. 
— Duda năroada i-a venit de haç. Duda, care se băgase slugă la popa, i-a furat mă

tăniile şi a fugit cu ele în lume. 
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*— Ce spui) 
— Din clipa aceea s'a făcut la ìoc popa Răzdrugă, omul cel hain şi păcătos, care avea 

ibovnice prin sat şi îndemna pe ţărani la neascultare... Dar aud cânii, trebue să fie boierul 
Anca urcă scările şi ieşi în curte. Era singură şi voia să rămână singură. Când să dea 

in parc, întâlni pe cumnata-său, cu puşca pe umeri: 
— Ce faci 1... întrebă ea speriată. 
— Până au-i împuşc o căprioară nu mă las. 
— George, pentru Dumnezeu... se rugă ea. 
£1 râse. 
—Asta-i tradiţie vânătorească. Nu-i casa asta a tradiţiei ? 
— Nu uita, eşti oaspe... 
Doctorul dete din umeri şi se afundă între pomi. Bucuria triumfului de adineaori se 

făeuse praf la cea dintâi întâlnire cu realitatea. Tocmai atunci din fundul aleei venea Savel 
Comăaeanu. Anca nu ştia ce să facă, să-şi divulge cumnatul sau nu ? Se temea, parcă număra 
clipele. Aştepta cu respiraţia suspendată focul de armă. Comăneaau o văzu şi grăbi pasul. 

— Ce om extraordinar este şi popa ăsta Răzdrugă. Sunt sigur că m'a chemat să-mi ceară 
iertare. Sunt sigur... dar când a aflat c'am sosit, s'a băgat in plapumă şi n'a mai scos un cuvânt. 

Anca era tot cu sufletul suspendat Aştepta parcă focul de armă. 
— La urma urmei, continuă Comăneanu, aşa-i cinstit... 
O căprioară veni până'n dreptul aleii îi privi cu ochi mari, miraţi şi apoi o rupse la 

fugă. Anca tremura. Doamne, Doamne... dacă doctorul Alexa comitea nelegiuirea? 
— Allo ! . . . Prieteni... 
Inima ei se cutremură, apoi se linişti. Din spatele lor se întorcea doctorul Alexa şi inspec

torul Haralambie. Ambii aveau arma în bandulieră ca cei mai nevinovaţi vânători. 
* « « 

A doua zi dimineaţa Tinculeana intră râzând în camera Ancăi. 
— Coniţă, am uitat să-ţi spun ceva. M'ai întrebat ieri de Duda... 
— Da. 
Tinculeana nu mai putea de râs. 
— Am uitat să-ţi spun... a făcut farmece boierului. 
— Cărui boier? 
—Boierului tânăr, -boierului Savel... şi boierul a bătut-o şi a alungat-o. Atunci şi-a luat 

lumea 'a cap. 
— Cine a bătut-o? 
— Boierul ăl tânăr, boierul Savel. 
— Cu neputinţă... se repezi Anca. 
— Zău, aşa-i. Intreabă-1. 
După plecarea chelăriţei, Anca rămase cu un sentiment de nemulţămire. Oare aşa să fi 

fost ? jCopihil minune, micul violonist a bătut pe Duda ? . . . Trecu în prânzitor unde lumea era 
adunată. Doctorul"Alexa povestea isprava lui de cu seară. 

— Ara vrut să* împuşc o căprioară, şi nu mă las până nu i-oiu face-o. 
Savel Comăneanu se multami doar să zâmbească. Anca se apropie de el. 
•— Domnule Comăneanu, noi plecăm mâine. Nu pot însă părăsi locuinţa dumitale atât 

de ospitalieră,"cu un semn de întrebare în suflet. Sunt femeie şi literată. 
— Spune,"scumpă doamnă. 
— Am aflat că ai bătut... dumneata estetul rafinat... 
— Exact. 0 singură dată in vieaţa mea am bătut o femeie, pe Duda năroada. 
— Şi ştiu de ce. Ţi-a făcut farmece. 

— Memoria Tincüleanei nu s'a hârşit de tot. 
— Asta-i foarte important, Savele, râse inspectorul. Nu ne-am îndeplini îndatoririle noastre 

sacre de oaspeţi, dacă, plecând de aici, nu te-am şi bârfi. 
Sel'strânseră cu toţii împrejurul lui Comăneanu. Cafeaua, ţigările şi mai ales această 

ultimă zi de vacanţă dădeau un suflu cald de intimitate şi prietenie. 
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— Adevărat, Duda îmi făcea farmece. De multă vreme vedeam că mi se rupe părul delà 
arcuş. Un violonist simte asta numaidecât. Un violonist bun cântă cu arcuşul pb'n, pentru ca 
sunetul să fie cât mai rotund. Dar nu înţelegeam de unde lipsa asta, până ce într'o zi dracul de 
Tinculeana mi-a şoptit : Boierule, du-te în odaia dumităle, să vezi ceva ne mai pomenit. Mi-aduc 
aminte, era pe înserate, într'o zi de teamnă. Am urcat tiptil, tiptil, cu paşi de pisică. Inima-mi 
bătea in piept şi fiecare fibră musculară îmi tremura în mâni şi 'n picioare, iar în sufletul meu, 
devenit răutăcios, gâlcevitor şi îngâmfat, se deşteptase conştiinţa boieriei, cu sentimentul inevitabil 
al puterii. Eram sigur că Duda face ceva rău şi voiam s'o prind. Aveam emoţii de detectiv 
amator, cum citisem prin romanele poliţiste. Deci, urc scara, dau în foişor, trec prin hol, iar când să 
dau draperia de o parte ca să intru în salon, am rămas încremenit. In faţa mea ceva ne mai pomenit. 

— Ce? . . . Ce? . . . 
— Tata se săruta cu tanti Lelia, Se sărutau ca amanţi, mi-am dat seama... 
Se făcu o tăcere, parcă un sentiment de jenă se lăsase asupra adunării. 
— Am lăsat perdeaua şi la fel de binişor m'am strecurat înapoi. Prima grijă: mama! 

Să nu afle mama. Dar mama era dusă la Comăneni, la o mătuşă. 
— Anca notă : lipsa mătăniilor, iubirea cu păcat. 
Doctorul Alexa reveni numaidecât la teoria sa. 
— Brutalizaţi de astea sentimentale, traumatisme cum le numim noi, se petrec in toate 

familiile. 
Anca însă schimbă vorba. 
— Dar unde-i vraja? 
Comăneanu continuă : 
— Peste câteva zile, Tinculeana din nou mă ispiti. 
— Boierule, Duda face vrăji. Du-te 'n odaia dumităle... 
Acum m'am dus mult mai curajos. De data asta nu prin salon, ci prin odaia mamei. 

Am trecut pe acolo. Dar deodată altă surpriză. Pe pat două cozi de păr. M'am apropiat, le-am 
ridicat şi pe urmă le-am aruncat înciudat... Era o perucă, peruca mamii. Şi nu vă puteţi în
chipui ce scârbă m'a cuprins. Nu mai mă puteam apropia de mama, n'o mai puteam vedea şi 
în inima mea se justifica cu răutate trădarea tatei, fiindcă mama avea şi ea ceva înşelător, 
ceva de mort, peruca... 

— Şi pentru asta ai bătut servitoarea? 
— Pe năroadă nu mai aveam ochi s'o văd. Eram sigur că-mi face farmece. Şi când 

Tinculeana într'o zi de primăvară mi-a şoptit : Duda iar îţi face farmece, m'am urcat în pomul 
care răspundea odăii mele şi de acolo am privit. De necrezut. Duda năroada, cu vioara mea la 
gât şi cu arcuşul în mâna dreaptă, încerca să cânte. Trebue să fii violonist ca să înţelegi ofensa. 
Dar eu eram hotărit să aştept până la sfârşit. După ce a cântat sgârâind coardele, a lăsat vioara 
la loc în cutie, a ridicat arcuşul în sus şi din el a smuls câteva fire de păr. înnebunit, am sărit 
din pom şi iute am urcat în odaia mea. Năroada tocmai isprăvise de pus vioara în cutie. Atunci 
m'am repezit la ea cu palmele şi pumnii. Dar rezultatul n'a fost cel aşteptat. Duda m'a înşfăcat 
pachet, m'a ridicat în braţe cum ar ridica Toader pândarul un miel, şi m'a aruncat pe pat. 
Simţeam în ea puteri sălbatice de urangutang, în timp ce sufletul meu slăbise cârpă. Putea să 
mă gâtue ca tâlharii, sau să mă sfârtece ca lupii. Nu m'aş fi mirat să-rai aud oasele sdrobindu-se 
subt puterea maxilarelor ei, căci aşa gâfâia şi adulmeca din mine miros de trup proaspăt. Ea a 
început însă să mă sărute. Acum puterile mele se istoviseră, legăturile muşchilor slăbiseră de tot, 
oasele cedau în încheieturi. M'a sărutat până ce am leşinat. Niciodată n'am avut sensaţia asta 
de înfrângere şi de lacomă prădare. Pe urmă Duda a fugit... 

— Ştiu... a trecut la părintele Răzdrugă, şi delà el şi-a luat lumea'n cap. 
— Interesant, interesant... făcu inspectorul, o mulţime de traumatisme sufleteşti. 
— Totul se trage delà acea siluire sufletească a părintelui Răzdrugă. El mi-a dat bruta

litatea necesară de a fura, de a iscodi, de a bate... 
— Poate şi delà lipsa mătăniilor. 
Comăneanu îi surâse. 
— Poate şi delà lipsa lor... 
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iii 
Anca intrând în clasă işi dete seama că-i era imposibil să ţie lecţie. Primise scrisoare 

delà Comăneanu, erau invitaţi de sfântul Dumitru la Comăneni. Trebuia s'o citească şi s'o reci
tească. Nu se putea multami cu fugarul pretext. Voia să descopere alte intenţii, să dibuiască noi 
sensuri. Deci procedeul clasic: extemporalul. Şi imediat scoase scrisoarea. 

„Scumpa mea, mă găsesc din nou in fericita recluziune delà Comăneni, în care toamna 
a realizat minunata împăcare dintre cer şi pământ. Cunosc un poet nebun care şi-a scos amândoi 
ochii, fiindcă-1 împiedecau să vadă aşa cum voia el. De fapt el a repetat experienţa iui Beethoven, 
căruia surzenia i-a deschis universul sonor. Pe noi, sănătoşii mediocri, toamna ne scuteşte de atari 
sacrificii. Toamna estompează privirea, dar exaltă visul ; ea nesocoteşte ridicata anilor, dar dă 
preţ unei clipe... şi, ştiindu-ne mai aproape de moarte, ne refugiem în copilărie". 

Anca îşi întrerupse cititul. O elevă din faţă copia cu neruşinare, cu cartea pe bancă, iar 
alta în fund, mai decentă, cu cartea pe genunchi.- Dar sufletul profesoarei era departe, departe... 
prin acel scris mare, nervos şi neregulat 

„Ieri noapte m'am convins încă odată că pentru sentinţe de mare amploare destinul folo
seşte ingenuităţi de basm. De altfel ce sens au cuvintele biblice: Cine nu va primi împărăţia lui 
Dumnezeu ca un copil... 

„Ah! dar să nu cad în literatură. Şi totuşi ăsta-i adevărul. Ieri noapte am fost mustrat 
şi readus la realitate într'un chip nefiresc. Iată pe scurt succesiunea întâmplărilor. Mă găseam în 
balcon. O lumină albă-verzuie, atât de subţire că ai fi crezut că-i trecută printr'o aripă de 
libelulă. Pomii cu braţele lor negre stăteau nemişcaţi. Apa lacului era limpede şi sclipea în stropi 
de cleştar. Aş fi putut aştepta nimfele şi satirii izbucnind de după pomi, şi numai nişte suspine 
— părere sau aievea — mă opreau să trec pragul visului. Nişte suspine întinse la cea mai înaltă 
gamă a durerii ; sunete prelungi crispate, pe care nu le mai prinzi cu auzul, ci doar cu nervii 
goi. Putea fi orice. Ultimele respiraţii ale unei căprioare ce trage să moară, plânsul în extaz al 
maicii Fevronia sau caznele agonice ale părintelui Răzdrugă. Eu mă sileam să n'aud nimic. In 
jur aş fi vrut să nu fie decât frumos şi frumos. Nimic să nu existe decât sclipirile aştrilor şi 
sborul gâzelor care să contribue la fantastica tăcere. Iar o eventuală mişcare să nu-mi vină decât 
delà basm şi legendă. Şi într'adevăr, deodată subt balcon a sclipit un cerc de lumină ca o dia
demă. N'am crezut ochilor. Pe urmă, lumini vii s'au mişcat. Am prins cu vederea urechile mari, 
coarnele, gâtul lung, picioarele subţiri şi mi-am dat seama că era un căprior în ochii căruia pi
cura lumina lunii. Şi aşa de frumos se împreunau cele două lumini, ca picurai de beladonă în 
privirea femeii. Pe urmă ochii s'au ascuns şi din nou a apărut cercul diademei. Aş zice, un 
căprior încununat. Dar n'am putut privi îndelung, căci s'au auzit desluşit tânguirile părintelui 
Răzdrugă. Am trăit o clipă de unică feerie în realitate. M'au desmetecit paşi de om şi foşnetul 
fugii animalului. Cel ce se apropia era Toader. Era adevărat, părintele Răzdrugă trăgea a moarte.. . 
Eu cred şi azi că acel căprior era un trimis al destinului". 

Anca ridică privirea. Acum toate elevele copiau. Ea era însă fericită. 
— Oare îl iubesc? 
Potrivit obiceiului ei de a se biciui cu inteligenţa, se batjocuri. Ce frumos pentru o pro

fesoară să dea elevelor extemporal, ca ea să se gândească la dragoste. îşi aminti însă de vorba 
lor : feeria nopţii, copilăria... 

„Vizita dumitale la Comăneni mi-a răscolit durerea din copilărie. Poate singura durere... 
căci numai copilăria e cu adevărat nenorocită. Nenorocirea copilăriei ne dă cruzimea tinereţii şi 
scepticismul vârstei cărunte..." 

Tocmai atunci se deschise uşa şi în clasă intră inspectorul Sică Haralamb. Ah, ce plic
tiseală \... Trebuia să isprăvească neapărat extemporalul şi să înceapă lecţia. Altfel ar fi început 
să-i facă declaraţii în şoaptă. 

(Urmează sfârşitul) 
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Elegie 

Dimitrie Danciu 

Când coboară seara peste ape 
Şi se-abate somnul să mă fure, 
Te aduc de suflet mai aproape : 
Ţara mea, cu freamăt de pădure. 

Ifi privesc feciorii strânşi la horă 
Şi-ţi ascult in lacrimi ruga sfântă, 
Când în limpezimi de auroră, 
Codrul, jalea neamului o cântă. 

Pe poteci de linişte, ţăranii 
Trec mai abătuţi ca orişicând; 
Nu ştiu dacă murmură litanii, 
Ori se-aud tăcerile plângând. 

Luncile-s atâta de streine — 
Şi-i atâta negură pe munţi. . . 
Prinţu-i dus demult şi nu mai vine, 
Să ne-aprindă zările pe frunţi. 
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Symposion 
de 

Borneo Dăscdieseu 

Masă ne-au fost câmpiile de pluş. 
Lachei, furnici cu surfe rosi, 
Ne aduceau bucate în căuş 
De flori; amfitrioni zeloşi 
Ca invitafii să se simtă bine, 
Ne-au fost un roi de trântori şi albine. 

La vin am închinat cu greerii, cu toţii, 
Pentru o vară lungă; să le fie 
Antrenament vocal, mierloii, hoţii, 
Au pus la patefon o ciocârlie. 

Şi după-aceea fluturi pricepuţi 
Ne-au prezentat un număr de balet; 
Călare pe carafe şi pe bufi, 
Furnicile se îngrijeau discret 
De cana domnului poet. 

Când s'a sfârşit banchetul, din fâneţe 
Brotacii îşi cereau scuze de politeţe. 
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Mistica destinului 
de 

Alexandru Ceuşianu 

Imaginaţia umană se lasă uşor ispitită de întâmplări şi caută să încadreze mersul eveni
mentelor în tiparele unor rânduieli fataliste. Cutare ţinut e predestinat convulsiunilor intestinale ; 
cutare războiu a devenit o necesitate ineluctabilă; cutare om a trebuit să apară. De ce? 

Gama argumentelor este inepuizabilă. Arsenalul cunoştinţelor acumulate în toate dome
niile, oferă material suficient pentru tălmăcirea tuturor fenomenelor. Destinul poate figura tot atât 
de bine într'un tratat de ştiinţă, ca şi într'o carte de astrologie. Filosofia a dat definiţii preten
ţioase a ceea ce trebue să înţelegem sub fatalitate şi nici înţelepciunea populară n'a dezarmat 
în faţa zodiilor, şi a întărit cu convingere dogma „istoriei care se repetă". 

In adevăr linia evolutivă a întâmplărilor, ce se manifestă de cele mai multe ori contrar 
aşteptărilor omeneşti, nu este decât o spiraloidă, ce revine la matcă. Ai crede că materialitatea 
faptelor — cu aparenţă de regularitate — este efluviul unei forţe imanente, suprapusă logicei 
umane. 

„Şi-atunci am întrebat tăriile, Destinul, 
Cu ce făclie ştie să-i îndrume 
Pe muritorii 'mpresuraţi de beznă? 
Şi mi-a răspuns: „Cu o a r b a raţiune". 

Sunt versurile — vechi de aproape o mie de ani — ale celebrului poet persian Omar 
Khayam. Nu e cazul să se inziste prea mult asupra unei noţiuni cu totul poetice, totuşi forţa 
aceasta bizară îşi afirmă prezenţa de-a-lungul istoriei, cu o ciudată perseverenţă. Vechii egipteni 
au întruchipat-o, acu-s patru mii de ani, printr'un monument de proporţii uriaşe : Sfinxul. Un cap 
de piatră, cu privirea goală întoarsă spre zorii soarelui. Cea dintâi rază de dimineaţă poleieşte 
buza zimbitoâre, nemişcată, implacabilă. Sfinxul a devenit un simbol al fatalităţii, şi pământul, pe 
care a fost durat, şi-a păstrat de-a-lungul veacurilor umbra de mister ce se învecinează cu 
miracolul. 

Spre acest tărâm mistic al Egipetului bat talazurile omenirii, ori de câte ori apare crainicul 
vreunei chemări universale. Paşii tuturor marilor cuceritori s'au îndreptat — sub impulsul unui 
determinism inexorabil — în spre această parte a lumii ; drumul tuturor iluminaţilor s'a abătut 
prin pustiurile deşertului, parcă la picioarele sfinxului s'ar afla ideea salvatoare pentru omenire. 
Aici, în leagănul celei mai vechi culturi pământeşti, s'a plămădit pentru întâiaşi dată concepţia 
dominaţiunii mondiale — cu dublul aspect : religios şi politic. Un singur Dumnezeu peste univers 
şi fiul acestuia, domnitor peste lumea întreagă. Faraonul Echnaton — întemeietor de religie — 
care a domnit prin anul 1370 a. Chr., a lăsat mărturie despre aceasta imnul înveşnicit pe tă
bliţele găsite la Tell-el-Amara. 

„Tu eşti în inima mea 
Şi nimeni altul nu te cunoaşte 
Decât fiul tău, Echn-aton. 
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Tu m'ai făcut părtaşul gândurilor 
Şi puterii tale. 
Lumea este în mâna ta, 
Aşa după cum ai creat-o". 

Nu e oare semnificativ că, peste scurt timp, s'a ivit figura legendară a lui Moise 
(cuvântul meşu-moşu derivă din străvechiul grai egiptean şi înseamnă fiu), descălecând din Egipet, 
cu noua sa religie despre Jehova : Dumnezeul unic şi a toate'stăpânitor ? In fine adevăratul mesia 
(meşua — tot cu înţelesul vechi de fiu) care revine în Egipet, înainte de a-şi propovădui învă
ţătura mântuitoare, fiind dus de duhul în pustie, ca să se ispitească de diavolul, şi, scrie sf. 
Scriptură, „diavolul îl duse într'un munte foarte înalt şi-i arătă toate împărăţiile lumii şi strălu
cirea lor şi-I zise Lui : Acestea toate ţi le voi da ţie, de cazi înaintea mea şi mi te 'nchini". 
Iată ispita ideii imperialiste, cum nu se poate mai clasic exprimată. 

„L'amo dell'antico avversaro, a sé, vi tira". 

Undiţa potrivnicului de veacuri, vă atrage la sine — zice Dante în „La Divina Commedia", 
şi 'n realitate sorbul măririlor lumeşti duce prin faţa Sfinxului. 

Pe Alexandru cel Mare îl vedem înfruntând deserturile Egipetului, mai înainte de 
a-şi constitui imperiul, cu adevărat mondial. Cezar n'a fost poate nici când în mai mare pri
mejdie decât în timpul cât a petrecut pe sol egiptean, dar în timpul acestei şederi — zice 
Mommsen — s'a consolidat ideea imperialistă în opinia publică romană cu neaşteptată putere. 
Urmaşul său Octavian August îşi dobândeşte imperiul, după lupta delà Actium, in faţa malurilor 
egiptene, fiindcă destinul i-a îndrumat paşii într'acolo. Şi Shakespeare îl face pe Octavian August 
să exclame în piesa „Antoniu şi Cleopatra" : 

„Let determined things to destiny 
Hold unbewaill'd their way" 

Lasă lucrurile ursite de destin 
Să-şi urmeze calea, fără regret. 

In fine ce 'ntâmplare mai extraordinară ar putea fi oare menţionată, ca expediţia marelui 
Napoleon în Egipet? Fără niciun motiv justificat — şi împotriva celei mai elementare logici — 
se vede silit să lupte în faţa piramidelor, sub zimbetul sfinxului enigmă. „Patruzeci de secole 
privesc asupra voastră", strigă el soldaţilor în cumpăna celor mai grele clipe şi biruind, iată că 
i se deschide drumul spre dominaţia lumii. 

Marii creatori au exaltat întotdeauna misticismul meleagurilor egiptene : 
„De-aci începe drumul", zice Peer Gynt în piesa lui Henric Ibsen, privind spre statuia 

uriaşă a lui Memnon: 
„Aici aştept să cânte uriaşul în zorii zilei 
Apoi prânzesc; apoi mă sui în vârful piramidei." 

E aceeaşi misterioasă pulsaţie a istoriei, care se repetă îngemănată cu irezistibila atracţie, 
care face din sfinxul egiptean un simbol al destinului, valabil pentru toate vremurile. 

Nouile evenimente par să confirme acest capriciu al ursitoarelor. Gigantica desfăşurare 
de forţe s'a epuizat pe toate fronturile, în aer, pe pământ, pe apă şi sub apă. Furia prăpădului 
a cosit vieţi şi avuturi în lung şi latul Europei, Şi nicăiri n'au căzut până acuma zarurile sorţii 
intr'un chip hotăritor. De astă dată cleştele strategiei germane s'a înfipt din două direcţii — 
din spre Cirenaica şi din spre Balcani — în coastele fremătânde ale Egipetului. Se pare că, în 
butul tuturor afirmaţiilor contrare, aici se dă lupta decisivă pentru afirmarea unei dominaţiuni 
mondiale noui, lucru ce este cu atât mai convingător când vedem pregătirile grăbite ale Statelor 
Unite să-şi afirme prezenţa în această regiune, prin trimiterea flotei comerciale în Marea Roşie. 

Cancelarul Hitler nu s'a gândit poate nicicând la eventualitatea unei incursiuni armate in 
Africa de Nord, înlănţuirea evenimentelor 1-a constrâns însă să-şi arunce spada în cumpăna 
Sfinxului. 
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„Nun schwillt's und wächst und rollt und überzieht 
Der Wüsten Strecke widerlich Gebiet... 
Da wagt mein Geist sich selbst zu überfliegen, 
Hier möcht ich kämpfen, dies möcht ich besiegen". 

N'o spune altcineva decât „Faust"-ul lui Goethe, către Mefistofel: 

„Acu se ridică, creşte, se rostogoleşte şi se revarsă 
Peste ţinutul desgustător al pustietăţilor . . . 
Aici cutează spiritul meu să se depăşească pe sine însuşi, 
Aici aş vrea să lupt, şi-aci aş vrea să biruesc". 

In plină desfăşurare a evenimentelor, e prematur să se anticipeze asupra destinului, 
care-şi urmează cursul independent de raţionamentele subiective ale oamenilor. Sfinxul, acest 
mare ispititor al fanteziei umane, a intrat însă din nou în scenă şi verdictul ce se va desprinde 
de pe buzele sale de piatră, va fi poate faptul cel mai spectaculos ce-1 va fi văzut vreodată lumea. 
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T E X T E SI S C R I S O R I ' 

Câteva scrisori ale lui A. Treboniu Laurian către 
T. Cipariu 

comunicate de 

Ştefan Manciulea 

A. Treboniu Laurian s'a născut la 20 Iunie 1810, în comuna Fofeldea din judeţul Sibiu. 
Studiile le-a început la Sibiu, apoi le-a urmat la Cluj, de unde a trecut la Viena. Aici, la Uni
versitate, a ascultat şi urmat ştiinţele matematice, fizica, filosofia şi ştiinţele politice. Influenţat de 
atmosfera curentului latinist, A, Treboniu Laurian îşi închină o parte din preocupările sale ştiin
ţifice cunoaşterii limbii române. Rodul lor a fost acel: „Tentamen Criticum în originerò, deriva-
tionem et formam linquae Romanae in utraque Dacia vigentis vulgo valachtcae", tipărită la 
Viena în 1840. 

In vremea studiilor a cunoscut pe Timotei Cipariu, care se afirma atunci tot mai mult 
ca una din forţele proeminente ale filologiei române. Laurian se gândea să ocupe o catedră la 
liceul din Blaj, prin anul 1842 şi de aceea intervine personal pe lângă episcopul I. Leményi să-1 
numească la această şcoală, acordându-i pe lângă salar şi oarecari înlesniri în natură, ca d. p. 
locuinţă, lemne etc. Răspunsul Vlădicului i-1 comunică A. Treboniu lui T. Cipariu. Probabil văzând 
că nu poate trăi numai cu salarul modest de profesor, a renunţat la catedra delà Blaj. 

Clarissime Domine! 
Eată ce-mi scrie episcopul: 
„Amice! 

Despre viitoarea aplecare nu putem deplin a te încredinţa, drept nice voim ca despre 
aceasta, ca despre lucru statorniceşte hotărât să socoteşti, că când am vorbit cu Domnii 
noştri, era vorba că te vei întoarce la Viena. Eu am zis că nu voesc a-ţi împedeca fericirea, 
ce să-ţi spună, precum aici plata pe care o are Mathematical*) o vei avea, dară nice de 
cvartir, nice de alte a te indemina nu vom putea. Şi de plată încă statorniceşte nu ştim ce 
va fi, că de nu ne vom restrânge nu va fi bine. Ne vom socoti cu toţi, şi pe posta întâia 
îţi vom scrie la Sibiu, că ieri am vrut, dar slăbiciunea nu ne-a lăsat. 

Blaşiu, 12 April 842 Episcopul loan". 
Ce va să zică aceasta ? îmi pare rău că avem vorbit despre un lucru, că potebam 

ştire mai înainte, că nu va abere succes. Că-mi va scribere a Sabiniu, nu ştiu; Domnia 
Ta având scaun în consistor, poţi să şti mai înainte de mine; fă bine şi-mi scribe. Vă 

") Profesorul de matematici delà liceul din Blaj, 
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rog nu-t supărare cu verbal, neci nu ti spune ceva de această scrisoare. Rămâiu cu toată 
plecăciunea la, 

Al Domniei tale 
29 Sabiniu j= Aprilie 1842. prea devotat 

A, Treb. Laurianu 
Domnilor profesori, cu cari avem serbit, multă închinăciune, de parte'la mea, el 

doară adieu! 
De trimiţi carte'la pre posta, tramitele poste restante prin altru a D. Dunca 

Din Ardeal A. Treboniu Laurian trece la Bucureşti, unde desvoltă o bogată activitate 
ştiinţifică până la 1848. In acest interval de timp publică următoarele lucrări: Cuvânt academic 
(1845), Brevis conspectus históriáé Romanorum in utraque Dacia degentiam (1840), Manual de 
filosofie, după A. Delavigne (1846), Manual de filosofie şi de literatură filosofică, după W. T. 
Krug (1847), şi, în colaborare cu N. Bălcescu, studiul: Temişiana sau scurtă istorie a Banatului 
temişian (1848). 

Evenimentele politice din Transilvania îl chiama tot mai puternic spre pământul lui de 
naştere. In primăvara anului 1848 trece munţii şi participă activ la pregătirea Românilor pentru 
marea adunare din 3/15 Mai, ţinută la Blaj pe câmpia Libertăţii. Comitetul adunării naţionale a 
fost alcătuit — pe lângă preşedinţi — din doi vicepreşedinţi şi zece secretari, între cari a fost 
ales şi A. Treboniu Laurian. Cei 40.000 Români au hotărât în această zi ştergerea iobăgiei şi 
s'au declarat de naţiune liberă, egală în drepturi cu fostele clase privilegiate ale Ungurilor, 
Saşilor şi Săcuilor. Adunarea, după ce a primit şi votat cele 16 puncte, a ales dintre conducă
torii ei două deputaţiuni, cari aveau să meargă una la împăratul la Viena şi cealaltă la dieta din 
Cluj. Intre membrii celei dintâi a fost ales şi A. Treboniu Laurian. O parte din membrii ei au 
plecat la împăratul, alţii din pricina precipitării evenimentelor din Transilvania n'au mai putut 
apuca drumul Vienei. A. Treboniu Laurian cu tovarăşii lui — după ce au fost ţinuţi arestaţi 
câteva zile la Viena — au ajuns să-i prezinte împăratului petiţia naţională alcătuită la Blaj în 
17 Mai 1848 şi subscrisă de către cei doi episcopi, de vicepreşedinţi şi de cei zece secretari. 

Timotei Cipariu după 3/15 Mai a mai rămas o vreme la Blaj apoi, ameninţat de furia 
setoasă de sânge a revoluţionarilor unguri, a plecat la Sibiu, ducând cu el şi câteva lăzi cu cele 
mai preţioase din manuscrisele şi cărţile lui. Luptele date între Austrieci şi revoluţionarii ungurii 
au ajuns în curând până sub porţile acestui oraş. Cipariu, ca să-şi salveze vieaţa, lasă întreg 
avutul lui de cărţi adus aici în grija unui prieten şi, condus de o călăuză, pe cărări ştiute numai 
de ea, trece munţii în Ţara Românească. La plecarea din Sibiu, Cipariu scrie următoarele versuri, 
păstrate într'un caiet între manuscrisele lui : 

Eşirea din patrie 
Ceriul senin râdea din faţă, 
Ci o boare rece ca de ghiaţă 
Sufla deasupra înfiorând. 
Părea că moartea şi că viaţa 
Să primbl'amice, ţinând de braţe, 
Soartea cetăţii, preînsemnând 

Norii fugise şi iacă voace 
De tunete s'aud în coace, 
Eşind cu fulger din guri de foc. 
Unde e oastea împărătească, 
Sibiul repede să-l păzească, 
Că ajutoriul nu este 'n loc? 

Aci muscalul să se oştească, 
Aci stă'n for garda săsească, 
Toţi bravi ostaşi, înfricoşaţi, 

Abia aşteaptă să moară în luptă 
Au să alunge în fugă ruptă 
Rebelii, au să-i ieie tăiaţi. 

Cetate, soartea ta-i sigură 
Azi, ajutoriul mâne-ţi cură 
Pre Puchner numai nu-l vezi sosind. 
S'ascult de îngerul care-mi zice: 
Te du, au care : rămâi aice ? 
Care din ambii va fi minţind? 

Mă duc, răspund, ci cum şi unde? 
Pre jos măcar, nu-mi răspunde, 
Cellalt: ei bine, la Răşinariu. 
Ascult de ambii, şi iau în dreapta, 
Să scap de râs, zicând că fapta 
Mi-a fost preumblare, nu de fugariu. 
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Vai mie, înger de'nşelăciune, 
Că te-ascultai! Ear înger bune: 
Căci calea dreaptă nu-mi aratasi. 
Ajunşi şi din cuprinsul rece 
Luai augur ce mă petrece 
De răul din smintiţii paşi. 

Lânged eram fără mâncare 
In dimineaţa de scăpare 
Ce Vastă seară s'a adaus. 
Vai mie iarăşi! înşelăciune, 
In ce vremi, de înţelepciune, 
Că aci aflai, ce rău urmai. 

Abia trecu de noapte-amiază, 
Tresalt şi văd că nu s'aşează 
In casă un suflet; vai şi vai, 
Faţa la toţi era schimbată 
Ca'n ziua cea de judecată, 
Toţi alergau în sus şi'n jos. 

întreb şi cu frică de moarte 
Ascult lemnit, căzută foarte; 
Să fi Sabiniu tu sănătos! 

Ruşii bătuţi, garda fugita, 
De alt ajutor spemea perita, 
Bem în Sibiul ocupat. 
Ce ai făcut tu Puchner prea cuminte ? 
Cum îţi scăpă Bem dinainte ? 
Cum îl lăsaşi de a intrat? 

Roşul de foc spre cer arată 
Soartea cetăţii neaşteptată; 
Rămâi tu sănătos, Sibiu, 
In foc şi'n pradă vor să-mi piară 
Ce-mi mai rămase în astă ţară. 
O! înapoi când o să mai viu? 

1849. 

In vara anului 1849, A. Treboniu Laurian, alături de câţiva deputati români, se afla din 
nou la Viena luptând pentru obţinerea drepturilor publice şi politice pentru Românii ardeleni. 
Din capitala împărăţiei îi trimite lui Cipariu următoarea scrisoare : 

Reverendissime ! 
Viena 8 Aug. st. n. 849. 

In 20 Iuniu vă trimisesem o scrisoare prin neguţătorul Klar, nu ştiu dacă o veţi 
fi primit. De când am ajuns aici, noi am asudat mult şi în cauza naţională în genere, şi 
în a nenorociţilor noştri fraţi, scăpaţi din manile Maghiarilor şi căzuţi in ale ciocoilor. 

Aici am aflat multe intrigi ţesute în contra Românilor, dară glorie Domnului că 
le-am cam spart. In două trei zile sperăm că vom dobândi o rezoluţiune favoritoare delà 
împăratul, prin care sperăm să scăpăm cu totul de supremaţie străinilor. 

F. M. L. Wohlgemuth s'a numit civil et militär-Gouverneur al Transilvaniei ; am 
fost cu toată deputaţiunea la dânsul şi ne-a primit foarte bine, şi ne-a promis că el va face 
toate, câte vor fi in putinţă, pentru Români. 

Am cerut de comisar suprem pe Eduard Bach (supremul căpitan al Bucovinei şi 
fratele ministrului trebilor interne), şi ni l-a dat. Acum recomandăm acestuia ca să ia pe 
lângă sine pe D. D. Petru Maniu, P. Dunca, Dem. Moldovan şi alţii; şi deslegând aici 
problema cea mare, vom căuta sa aflăm pe cineva aici şi apoi vom pleca şi noi în jos. 

Domnia ta ai fi făcut foarte bine dacă ai fi venit în coace, precum ţi-am scris în 
20 Iuniu, ca să ne consultăm cu toţii, să-ţi comunicăm cu deamăruntul lucrurile, cum stau 
aici (şi cum nu putem să le scriem pe hârtie), şi să stăruim cu puteri unite pentru scoa
terea cauzei la lumină. In punctul acesta nu ştiu ce să zic nici acum, unde ar fi mai tre
buincioasă persoana D-tale, aici sau în Transilvania ? Cugetă şi delibera, însă în tot modul 
te rugăm să nu mai pierzi timpul în Ţara Românească, ci să pleci sau încoace (prin Bu
covina), sau cătră Sibiu unde s'a deschis acum drumul. 

Toţi fraţii te salută, Bărnuţiu, I. Maior, I. Popassu, P. Alessandru, Cristionu etc. 
etc. şi subsemnatul 

Jug. 
Pe adresă Laurian scrie drept localitate „ibi, ubi", fiindcă nu ştia adresa lui Cipariu. In 

adevăr el nu se afla la această dată în Ardeal, ci în Muntenia, de unde numai făcând un drum 
cu mare ocol peste Cernăuţi, a ajuns în toamna acestui an la Viena. 
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Demisia episcopului Leményi şi problema alegerii succesorului său l-au reclamat pé 
Cipariu la Blaj, dio cari prieiai au peste mult părăseşte delegaţiunea romftaă din Viena. Ajuns 
acasă, primeşte din partea lui A. Treboniu Laurian următoarele rânduri: 

Reverendissime Doamne ! 
Viena ^ Octobre 1849. 

Mă doare foarte că nam ştiut nimica de plecarea subitanea, prin care ne-ai lăsat. 
Acum am să te rog de două lucruri: 

1. Să binevoeşti a da cărţile mele, ce se află în cartelul D-tale, pre seama junelui 
I. Susianu, ca să le ducă la părinţii mei acasă, fiindcă altă dişpoţiţiune nu mi se pare 
acum amăsurată cercumstanfiilor ; în respectul acesta i-am dat şi lui de ştire. 

2. Să-mi stai într'ajutor să mă desfac de tipografie- Seminarul şi aşa. are lipsă de 
teasc şi de litere, — aci sunt amândouă bune şi eftine, — preţul cunoscut după computul 
dat. Obiectai aeesta l-am însemnat numai ca să-ţi aduci aminte a proposito, cu toate că 
sunt convins eă D-ta şi fără această însemnare erai să-l iai în consideraţiune. Dară pentru 
liceul delà Cluj, te rog în specie să vă înţelegeţi cu toţii, şi mai ales cu Domnul Episcop, 
ca să se pună profesori români neapărat, căci altmintre rămânem earăşi in noroiu cu naţiona-
Htqtea. După părerea mea, o reprezentaţiune din partea consistorului, sau mai bine a 
Episcopului, e de neapărată necesitate. 

Primiţi prin mine salutările tuturor fraţilor! 

In Noemvrie ii trimite lui Cipariu la Blaj această scrisoare : 

Reverendissime Dne! 

Al. Dv. sincer venerator 
A. Treb. Laurian. 

v*"°° éí& •* 
Ne-am despărţit fără de veste şi în minutul din urmă nam putut nki a ne lua 

ziua bună. Din scrisoarea adresată către D. Maniu, vei vedea cum am venit până aici şi 
ce am găsit aici. La plecarea mea delà D. Maniu, am lăsat la dânsul scrisoarea cătră D. 
Crainica. Cred că i-o va fi trimis, dară nu ştiu ce s'au făcut la Blaj în urma ei. In tot modul 
deliberaţi curând şi veniţi încoace. Ce se face cu şeoalele din Blaj ? S'au început reparatura ? 

Dacă va fi venit băiatul meu cu cărţile delà Bucureşti, primeşte-le în casă la D-ta, 
după promis. Dacă nu va fi venit, lasă vorbă la plecarea Diale CQ cine va rămânea în 
casă să le primească. 

De cumva ai mai întârzia cu plecarea, scrie-ne. Staţi de Axeniie şi de Iancu să 
vină şi ei încoace- Staţi şi de Bariţiu ca să înceapă şi el Gazeta"), dacă au început şi 
IJngurii la Cluj, 

Scrisorile le adresaţi toate la loan Urs, Medianer respectuos 
Treboniu, 

« 
Copia scrisorii trimisă de A. Treboniu Laurian lui Maniu s'a găsit şi ea între hârtiile 

păstrate delà T. Cipariu. Iată-o : 
20 Vienna, —z Decembre 1849. 

Dupăce v-am scris epistola din 5 Obris, m'a apucat o răceala aşa de tare, încât 
am trebuii să o păzesc acasă o săptămână. Fratelui Bărnuţiu încă i s'a tot mai înrăutăţit 
reumatismul, deci s'a văzut silit a pleca în 16\4 Obris pe drumul de fer la Tasond în 
Slavonia, ca să încerce băile de abur de acolo. De atunci încă nam primit ştire delà dânsul, 
mă tem să nu-i fie mai râu. Păzească Dumnezeu! In 24/12 Nbre am primit scrisoarea 
Fratelui Munteanu din 15 şi alui F. A. din 16 Obre. Ne-am mirat mult de intrigue bleste-

') Gazeta Transilvaniei. 
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maţilor şi de terorismul cel mare. A propos. Am făcut un memoriu valid cătră Ministerin, 
peste puţine zile îl vom subşterne şi apoi îl vom trimite şi Dvoastră. Deputaţii deta Lugoj 
au fost primiţi eri la împăratul, cu care au vorbit româneşte. 

Cum stau trebile politice în general pe aici, veţi înţelege din gazete. Scrisoarea tui 
Palacky, tipărită în Ost-Deutsche-Post, Nr. 291, a făcut multă vorbă în tile de sărbători. 
Traduceţi-o în româneşte şi o tipăriţi în gazeta lui Bariţiu, despre care am înţeles că ese acum. 

Dece nu se grăbesc deputaţii încoace? Am scris lui Iancu sä vină şt el cu colegii 
săi. Cum merge dieta săsească în stare de asediu? Nu e dreptate in lume! Ce fac cêi 4 
Popi? Sunt tot închişi? Tinerii cari au fost in anii trecuţi la teologie pót să vină şi îd anul 
acesta, ei vor căpăta stipendiul. Spuneţi aceasta în specie lui Caian delà Vurper, căci pe 
ceilalţi nu-i cunosc. Cei ce au isprăvit filosofia cu succes bun să-şi trimită atestatele încoace, 
ca să le scoatem câte un stipendiu de 160—200 fi. c. m.; căci mai sunt vreo câteva de dat ; 
— ba cei ce au mijloace să vie ei încoace, că în două trei săptămâni sunt scoase. Vorbiţi 
in cauza aceasta mai întâi cu D. Cipariu şi cu D. Episcop A. L. — La Blaj este un absolut 
filosof, Petru Popu, cu mare talent. Acela să-şi trimită atestatele încoace negreşit. Maiorescu *) 
ce mai face cu ochiul? Vă trimit din Vanderer Nr. 346;347. Pe anul viitor va veni numai 
această foaie delà Viena, supt adresa lui FI. Aaron. Staţi de Episcopul A. L. să se pună 
cu autoritatea sa, să apere pe Români şi cauza română, căci inimicii noştri sunt puternici 
şi nu dorm! Lucraţi cu gazeta neîncetat. Faceţi pe Români să-şi cunoască drepturile şi pe 
străini să i-le respecteze. Daţi-ne şi nouă ştiri cât mai sigure despre starea lucrurilor. 

Laurian. 

După 1850 Al. Treboniu Laurian pleacă la Iaşi, fiind chemat de Domnul Gr. Ghica să 
organizeze şcoalele din Moldova. Pe lângă marea operă de reformare a învăţământului în această 
ţară, Laurian publică acum întreagă cronica lui G. Şincai. Cinci ani mai târziu trece la Bucureşti, 
unde este numit efor al şcoalelor şi profesor de literaturile clasice lâ Universitate. Probabil a 
mai corespondat ctt Timotei Cipariu — cum rezultă din desbaterile filologice ale Academiei 
Române — dar scrisorile lui de mai târziu nu s'au mai păstrat. 

7 lean Motoretcu. 
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G Â N D S I F A P T Ă 
„Et nos barbari..." 

Infţara noastră, la nivel ideologic, scapără, ca fulgere 
premergătoare de furtună, semnele unei grele bătălii. Va 
fi lupta între romanitatea noastră şi aşa zisul element 
autohton. Până acum o confuzie împăciuitoare a cuprins 
în acelaşi ţesut cele două elemente, de«acum însă, printr'un 
proces dialectic, începe diferenţierea lor. 

Nu e vorba, în această luptă, de un fenomen speci ic 
humusului naţional românesc. In toată Europa, de când 
am intrat în criza ce vesteşte o altă eră pentru omenire, 
s'au produs fenomene similare sau analoage. Totuşi, la noi 
lucrurile prezintă câteva trăsături care merită să fie relevate. 

Dar să schiţăm în câteva cuvinte liniile generale ale 
acestui fenomen, care ar putea fi botezat „fuga în trecut." 
Şi poate nu e atât o fugă de frica prezentului, cât o retra» 
gere strategică, pentru a putea înfrunta cu mai multă dâr« 
zenie un viitor ce se anunţă întunecos şi greu de vijelii. 
Când vrei să sari peste un şanţ, te dai câţiva paşi îndărăt, 
pentru a«ţi lua avânt. In marile primejdii ale istoriei, un 
popor îşi mobilizează tot trecutul de glorii, pentru ca, 
simţind la cot străbunii luptători, să poată înfrânge greu« 
tăţile momentului actual. Acestea sunt adevăratele clipe 
de unitate naţională, prin care popoarele se angajează 
eroic ta luptă, punând în cumpăna destinului existenţa lor. 

Al treilea Reich, în timpul de incubaţie care i»a pre« 
gătit ascensiunea de acum, a exaltat ca niciodată virtuţile 
spiritului străgermanic, de care a trebuit să se convingă, 
în epoca sa de destrămare, însuşi Imperiul roman. D»l 
Mussolini a pus în fruntea Fasciilor acera romană, pentru 
a le îmbărbăta să reconstruiască minunatul stat al Impera» 
torilor. E greu să ştim precis ce se petrece spiritual în 
vastele câmpii ale republicelor sovietice din răsăritul nostru, 
mi«adúc aminte însă de«a fi văzut luptând, în film, pe Ale« 
xandru Nevski împotriva Goţilor invadatori. Nu mai departe, 
vecinii noştri unguri, proslăvind tot mai mult mitul turanic, 
şi«au călit nădejdile la flacăra străbună a războinicilor 
înaintaşi trecuţi prin Vereţke în aceste meleaguri. 

Pretutindeni, prin urmare, un strigăt al prezentului 
către trecut, o Invocare a umbrelor strămoşeşti alături de 
nepoţi, pentru a le insufla şi acestora curajul de a învinge 
sau muri. 

Neîndoios, e de mare preţ acest recul în timp, cu 
obiectivul însă totuşi pe linia suitoare a viitorului. Dar 
meşteşugul e de a nu te retrage aşa departe încât s'ajungi 
obosit în faţa gropii de sărit, şi să te fereşti de a nu da, 
în retragere, peste alte gropi. 

Noi Românii, fără discuţie, suntem, mal mult decât 
orice, nepoţi ai coloniştilor romani, iar din urmaşii marelui 
Imperiu, una din cele mai masive fracţiuni etnice. Am luat 
naştere, ca popor, în plină civilizaţie pe vatra împărăţiei. 
Resturile getice de pe aici le«am asimilat aproape fără 
urmă. Pe atunci în Jurul nostru mişunau barbarii. Impă« 
raţia romană se ruina, viermele desagregării răzbise până 
în măduva ei. Aceasta a fost fatal pentru soarta noastră 
în cele două mii de ani ce au urmat. Noi care, prin origine, 
prin limbă, prin momentul istoric In care am luat naştere, 
eram destinaţi să evoluăm, în sbor planat, pe linia culturii 
şi progresului, a trebuit să recădem la nivelul barbarilor 
dimprejur. Copilul de familie, rămas fără părinţi şi ajuns 
în mediu trivial, nu se mai desvoltă, cât stă In acest mediu, 
In sensul ce i«a fost imprimat originar, şi abia după limba 
lui subtilă îl mai ghiceşti originea înaltă, căci limba părin« 
ţilor nu se uită. Astfel noi Dacoromânii, printre urmaşii 
imperiali ai Romei, Italoromanl, Galloromani, Hlspano« 
romani, ca să amintesc numai de cei mai mari, - am ajuns 
să avem rolul de cenuşotcă. 

Dar In ciuda vitregiei timpului noi am crescut, păstrân« 
du»ne inalterata fiinţa. Aquila romană s'a înfipt aşa de 
temeinic In stâncile Carpaţilor, în provincia Daciei, că apele 
mileniilor n'au putut s'o spele. A fost destul să bată peste 
noi puţin vântul libertăţii, pentru ca sufletul nostru împro» 
spătat să înflorească In toată bogăţia lui de altoi superb. 
Această fiică imperială a limbei romane, limba românească, 
cristal în care au îngheţat concentrate atâtea experienţe 
de umanism şl umanitate, ne«a dovedit de«odată că ne putem, 
fără nicio greutate, integra în rândul marilor creatori de 
cultură. Minunatul dans de ridicare a omului pe volutele 
culturii şl progresului, pe noi ne furnică prin sânge, II 
cunoaştem, e vechea noastră linie de vieaţă regăsită. Nu 
este cugetare, fie cât de grea, care să nu«şi afle expresie 
limpede, lapidară şi frumoasă în româneşte. Cei care dintre 
Românii ardeleni au făcut, pe timpuri, şcoala sub regimul 
austro»ungar, îşi amintesc de sigur cum la lecţia de latină 
depăşeau fără efort pe colegii lor de altă naţionalitate. 
De aceea trebuia să li se îngreuieze lecţiile, pentru a«ţl 
merita notele. 

Aceeaşi este situaţia noastră pe plan cultural. Mul* 
ţumită limbei noastre cu nemăsurate putinţe de limpede 
expresie, noi, acolo unde alţii apucă de abia să simtă, 
lămurim In cugetări tăioase realitatea. Născută la o culme 
de nivel cultural, limba noastră are virtualităţi la care alţii 
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se uită din vale. Şi pe drept pot să spună ! „Uşor vi«i 
vouă.. ." , cum ni se spunea in legătură cu limba latină. 
Dar nici noi nu dorim decât să ne fie mărit efortul faţă 
de alţii, pe măsura virtuţilor noastre, In opera constructivă 
a culturii. Şi nu cerem altceva decât respectarea pentru 
noi a condiţiilor in care naşte cultura, condiţii pe care atât 
de des au Încercat, nu fără succes, să ni le sustragă 
exploatatori străini de interesele acestui popor. 

Iar acum să luăm pe altă lăture ideea retragerii noastre 
In trecut. Cea schiţată mai sus e cea care se impune delà 
sine. Să vedem insă ce le«ar plăcea Românilor sau cel 
puţin unei părţi din ei. 

In ciuda văditelor noastre trăsături, care dau expresie 
fiinţei noastre etnice irecuzabil romanice, totuşi a prins la 
noi teren considerabil un mit de ispititoare frumuseţe, dar 
cu temeiuri discuta' ile i mitul tracic. Aceasta in momentul 
când popoarele dimprejurul nostru, in vederea grelelor 
timpuri de luptă ce trebuia să urmeze, căutau să reînvie 
virtuţile străbunilor lor, care, pe timpul când noi nu ne des« 
integrasem Încă din civilizata comunitate romană, roiau în 
jurul Imperiului. Noi ştim că pe acele timpuri toţi aceia 
care se găseau inafara lumii grecoromane, erau numiţi 
barbari. Noi nu eram înafara acestei lumi, iar puţinul 
sânge barbar, rezultat din amestecul cu resturile getice din 
Dacia, repede s'a topit în sângele dominant roman din 
vinele veteranilor şi oştenilor veniţi aici cu legiunile şi 
coloniştii Imperiului. Totuşi o seamă dintre noi s'au 
pomenit strigând i „Et nos barbari. . . Şi noi am fost barbari. 
Sângele nostru barbar se revoltă împotriva realităţii romane. 
Mitul tracic e mai presus de civilizaţia Romei." Tuturor 
ni«s dragi virtuţile tracice, iar vitejia Dacilor e o neste« 
mată în inimile noastre. Nici nu negăm că o parte din 
aceste virtuţi le«am moştenit şi noi, dar, şi acest „dar" îl 
subliniem anume, dar numai după ce minereul acestor vir« 
tuţi a fost topit şi purificat în cuptoarele de înaltă tempe« 
ratură spirituală a romanităţii. Şi acum problema se pune 
astfel i când este aurul mai de preţ, atunci când este încă 
risipit prin pietre şi nisip, ori atunci când, transformat în 
metal pur, sclipeşte In Jocul luminii? 

Imperiul roman a transformat şi asimilat tot ce n'a 
fost indigest în lumea barbară cucerită. Ce«a transformat 
şl In ce, este însă operă romană. Tot respectul pentru 
materia primă, dar pentru operă dragoste neţărmurită. Iar 
noi Românii suntem parte integrantă din această operă 
romană şi ar fi păcatul nostru cel mai greu, dacă n'am şti 
preţui acest lucru. 

De aceea, nu fără nedumerire, asistăm la spectacolul 
muncii trudnice a acelora care ne vor cu orice preţ geto« 
daci, iar nu romani, sau mai bine spus Români. Ii vedem în 
suplicii tantalice cum încearcă să soarbă un sânge care li 

Pentru un Institut 
Intr'o Duminecă delà mijlocul lunii Februarie, sala 

cea mai încăpătoare a Facultăţii de litere din noul local al 
Universităţii clujene, vremelnic adăpostită la Sibiu, a fost 
locul de inaugurare al unui Cerc de Studii literare. Ini
ţiativa era a d«lui profesor D. Popovici, titularul catedrei 
de literatura română modernă delà această Universitate, 
şi Cercul s'a constituit pe lângă Seminarul catedrei, ca o 
extensiune spontană a preocupărilor lui programatice, 
Impuse de lege. 

se refuză şi cum ne explică, fără să«l fi simţit vreodată, 
gustul lui. Şi toate aceste explicaţii ni se fac în bună limbă 
romanică, limba noastră materna (deci şi primele mame 
ale dacoromânilor trebuia să le cânte odraslelor în această 
limbă l)i pentru că alta nu avem. Ne întrebăm atunci, nu 
cumva delà cucerirea Daciei elementul romanic a fost 
dominant din toate punctele de vedere ? Altfel ar trebui 
să credem că s'a întâmplat minunea că o mană de oameni, 
cetăţeni ai Imperiului, au desnaţionalizat complet neamul 
Dacilor. De ce n'au reuşit însă toţi năvălitorii care au poposit 
pe aici să«i mai desnaţionalizeze pe aceşti Daci romanizaţi t 
~ Iar dacă admitem că minunea s'a petrecut numai odată, 
atunci trebue să ne închinăm în faţa ei. Romanii ne«au 
vindecat de barbarie şi ne»au imprimat de»a«pururi sensul 
fiinţei lor ! tendinţa spre cultură şi umanitate. Dacii au 
pierit vitejeşte în faţa vitejilor Romani. Dacii au pierit, 
dar sângele roman a dat aicea roadă, iar azi suntem unul 
din cele mai numeroase popoare romanice. Şi oricât ne«am 
strădui să fim altceva, nu vom reuşi. 

Dacă Germanii de azi se laudă cu virtuţile străger« 
mane, dacă Ungurii se mândresc cu sângele turanic ce le 
înnobilează vinele, au dreptul s'o facă ca descendenţi direcţi. 
Dar noi Românii deschidem direct din Romani şi numai 
colateral ne putem lăuda cu obscure origini neverificate 
viabile prin proba de foc a spiritului roman. Iar a ne lega 
prea mult de înaintaşii noştri colaterali şi indirecţi, e peri« 
culos, pentrucă la un moment dat ar trebui să ne căutăm 
străbunii în maimuţele căţărate prin arborii pădurilor din 
Java. De aceea e mai bine să rămânem ceea ce evident 
suntem. Poporul nostru îşi mai aminteşte încă de Trăian 
şi de Ler, iar de numit el însuşi nu s'a numit vreodată alt« 
ceva decât român, adecă romanus, nici n'a putut vreodată 
să se înţeleagă la el acasă în altă limbă decât cea roma
nică. Dacă«i vorba să ne mobilizăm străbunii, să«i invocăm 
atunci pe cei reali, pe cei care au pus temeliile civilizatorii 
ale Daciei şi ale lumii întregi. înainte de ei n'am existat, 
iar a chema spiritele străbune de dincolo de ei, înseamnă 
a striga în pustiu. 

S'a iscat o bătălie parţială între cei ce susţin tracismul 
nostru. D»l Blaga, pentru a cărui personalitate purtăm mult 
respect şi desinteresată dragoste, s'a angajat într'o polemică 
cu d«l Dan Botta, de care ne leagă vechi sentimente de 
prietenie. E o discuţie asupra priorităţii descoperirii per« 
spectivei tracice, o discuţie de mare subtilitate, implicând 
multă materie primă mistică. 

Dar marea bătăile spirituală a românismului se va da 
atunci, când limpezimea spiritului romanic, de frumuseţi 
marmoreene, va trebui să cucerească încă odată răbuf« 
nlrile de nedomesticită frumuseţe, străină sufletului roma» 
nesc, ale unor greşeli atavice neispăşite. - , . „ . . „-»,„,/» 

de Studii literare 
La timpul său, ziarele au semnalat cu tristeţe puţinul 

nteres ce l»a trezit noua instituţie în cercurile intelectuale 
din localitate. Mâhnirea lor viza mai puţin publicul mare, 
care de altfel nu putea fi învinuit de indiferenţă, fiind 
vorba de o manifestare ce nu»i fusese adusă la cunoştinţă, 
cât mai cu seamă lumea universitară cu toate treptele ei 
structurale. 

Rostul rândurilor de .faţă numeşte să caute explicaţia 
acestei atitudini rezervate, care de sigur se datoreşte unui 
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concurs de Împrejurări nefavorabile. Universitatea noastră 
se afla tocă, în vremea aceea, în primele săptămâni de 
funcţionare în noul ei adăpost şi o lungă serie de lipsuri, 
de ordin material mal cu seamă, aşteptau să fie împlinite 
pentru ca să se poată vorbi de condiţii de funcţionare cât 
de cât mulţumitoare. Se produsese apoi, de curând, şi în 
vleaţa dinafară zidurilor cetăţii universitare o tulburare a 
apelor, şi valurile răscolite nu fuseseră încă aşezate. 

Ceea ce am vrea să subliniem însă, este semnificaţia 
care ni se pare că se desprinde din această iniţiativă, oricât 
de modeste ar fi fost întâiele ei forme de manifestare, şi 
pe urmă perspectivele pe care i le întrevedem. 

„Cercul de Studii literare", cum s'a înţeles delà început, 
nu corespundea unei nevoi de ordin didactic, ci era o 
Instituţie menită să servească un scop pur ştiinţific, şi anume 
promovarea cercetărilor de istorie literară şi, în general, 
a tuturor studiilor teoretice pe care le condiţionează arta 
literară. Şi tocmai în acest rost desinteresat vedem noi 
semnificaţia deosebită a evenimentului. Universitatea clujană 
era in refugiu şi se trudea în fel şi chip să-şi creieze un 
nou cadru de existenţă care, în mod evident, trabuia să se 
împărtăşească din plin de lipsuri şi privaţiuni. Resimţeau 
aceste privaţiuni corpul didactic şi studenţimea deopotrivă, 
şi avea să se resimtă de prezenţa lor însăşi mişcarea ştiln» 
tifica pe care o iniţiase la Cluj şl o dusese la o desvoltare 
uimitoare, Universitatea Daciei Superioare. Cu toate ace« 
stea, Universitatea nu înţelegea să abdice delà înaltele 
îndatoriri ştiinţifice pe care singură şi le impusese şi găsea 
în forţele şi tradiţia ei elanul şi rezerva morală pentru 
creiarea de noui mijloace de promovare a acestei activi« 
taţi glorioase. 

Este un fapt îndeobşte cunoscut astăzi că frumoasa şi 
Impunătoarea operă ştiinţifică produsă de Universitatea 
clujană se datoreşte, într'o mare măsură, bunei organizări 
a muncii ştiinţifice. Pentru a vorbi numai de Facultatea 
de Litere şi Filosofie, în această ramură a Universităţii 
s'au creiat delà început, adecă delà înfiinţarea Universităţii 
româneşti a Daciei Superioare, condiţii optime pentru des« 
voltarea cercetărilor ştiinţifice în cel mai strâns înţeles al 
cuvântului. Cadrul pentru această muncă specifică l«au 
format acele numeroase Institute de cercetări, întemeiate 
mai toate delà început şl fără îndemn venit delà Univer« 
sitatea maghiară precedentă, care nu le avea. „Cercul de 
Studii literare" iniţiat de d«l profesor D. Popovici se situa 
deci pe linia tradiţiei, era o continuare a acestei linii într'un 
domeniu de preocupări care fusese nesocotit înainte. Şi 
meritul iniţiativei ni se pare cu atât mai remarcabil, cum 
am spus, cu cât ea se producea într'un moment puţin încu« 
rajator, de reduse posibilităţi de vallditare. 

Dar, cu toată prelungirea împrejurărilor apăsătoare 
şi nedrepte, noi vedem în acest Cerc numai un punct de 
plecare. El rămâne un început de proporţii modeste, mani« 
festat în cadre modeste, dar care trebue să»şl desăvârşească 
fiinţa în cadre extinse şi definitive. Lucrul se poate întâmpla 
numai prin transformarea „Cercului" de astăzi într'un 
Institut de Studii literare, cu tot aparatul pe care«l corn» 
portă o asemenea Instituţie. 

In anul 1925, când profesorul George Bogdan»Duică 
-predecesorul d«lul D. Popovici la catedra de literatura 
română modernă - tşi serba 60 de ani de vieaţă, autorul 
acestor rânduri îi împărtăşea, împreună cu felicitările sale, 
urarea de a realiza cu acest prilej festiv şi memorabil o 
operă de mare utilitate ştiinţifică şl naţională, care să»i 
perpetueze numele în veac, prin înfiinţarea, în cadrul Uni« 
versltăţil clujene, a unui Institut de Istorie literare. 

Institutul acesta trebuia să completeze în mod ideal ţi 
necesar seria de institute destinate disciplinelor celor mai 
apropiate de sufletul nostru naţional şi, prin urmare, mal 
importante din punctul de vedere mai larg, naţional. Din 
această serie făcea parte în rândul întâi Muzeul Ltmbei 
Române, creat şi condus delà început de d«l profesor Sextil 
Puşcarlu şi destinat promovării studiilor limbii naţionale 
sub toate aspectele lor, iar a doua verigă o forma Insti» 
tutui de Istorie Naţionala al d»lor profesori Al. Lapedatu 
şi Ion Lupaş, a cărui menire e limpede definită de titlul lui« 
Un Institut de Istorie literară, sau de „Studii literare", 
ar fi trebuit să se înfiinţeze în acelaşi timp, pentrucă lite» 
ratura naţională deţine un loc tot atât de important cât şi 
filologia şl istoria în complexul manifestărilor culturale ale 
unui neam. Dovada acestui fapt o găsim în însăşi împre« 
Jurarea că în marile sinteze Istorice manifestările literare 
sunt nelipsite din seria actelor care definesc şi Justifică 
existenţa unui popor, iar studiile de limbă sunt, pentru 
anumite perioade ale istoriei noastre mai cu seamă, Indi« 
solubil legate de studiile operelor literare. 

In ce priveşte evoluţia vieţii româneşti din Transil« 
vania, veacul XIX de exemplu se caracterizează şi printr'o 
activitate literară dintre cele mai complexe şi mal semni« 
flcative. Toate aspectele şi semnificaţiile acestei activităţi 
trebuiau să fie deci stăruitor şi metodic studiate, în cadrul 
acestui Institut, după cum se petreceau lucrurile şi în dome« 
niul cercetărilor istorice şi filologice. 

Importanţa cercetărilor de istorie literară mai reiese 
şl din faptul că, în lipsa unui Institut propriu pentru acest 
domeniu, câtva timp Muzeul Limbei Romane s'a simţit nevoit 
să«şi asocieze şl studiile de această natură. In Dacoromania, 
buletinul anual al Muzeului, s'au tipărit într'o vreme studii 
de istorie literară; însuşi pro'esorul G. Bogdan»Duică a 
publicat în „Biblioteca Dacoromanlei* întâiul volum din o 
Istorie a literaturii române moderne ce a rămas neterminată. 

Cu toate aceste dovezi ale necesităţii sale, Institutul 
de Istorie literară a rămas şi după 1925, când a existat un 
moment favorabil sub toate raporturile pentru Înfiinţarea 
lui, un deziderat nerealizat. Credem că acum a sosit 
momentul ca acest gol să fie împlinit. Motivele vechi per» 
sista şi astăzi şi ele au fost invocate pe larg de d»l pro« 
fesor Popovici cu prilejul inaugurării Cercului de Studii 
literare. Programul vast pe care d«*a l»a schiţat cu acel 
prilej, se poate atribui cu mai mulţi sorţi de izbândă 
unui Institut, care are un alt cadru de manifestare. Indls« 
cutabil, în programul acesta locul principal trebue să»l 
deţină istoricele manifestări literare din cuprinsul Transil« 
vanlei. Institutul va trebui să aibă apoi o publicaţie perie» 
dică proprie, cu apariţie lunară sau cel puţin anuală, în 
care să»şi găsească locul cercetările serioase ce se vor 
elabora de membrii Institutului, pentru ca restatatele dottati» 
dite să devină numaidecât bunuri comune ale stodälor 
literare româneşti în general, ca să nu mai vorbim şi de 
interesul pe care l«ar putea prezenta ele şi pentru alte 
literaturi, ale unor popoare mai mult sau mai puţin apro» 
plate de noi. Dar e de prisos să mai stăruim, căci ştim 
bine că nu de program de activitate ar duce lipsă acest 
Institut. Ceea ce a lipsit până acum a fost omul competent 
care să ia iniţiativa. D«l profesor Popovici, prin lucrarea 
săvârşită la mijlocul lunii Februarie trecute, s'a dovedii 
acest om competent şi de iniţiativă. Din Dartene il rugăm 
şi li urăm să ducă această operă la desăvârşire, In sensul 
celor schiţate mai sus, schiţă care cuprinde, suntem, con» 
vinsi, şi o bună parte din dorinţele D«sale. 

OUMMU BOUOţ 
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C R O N I C I 

Pentru cinste şi dreptate literara 
Nu am înţeles niciodată, cum ar putea fi ignorat un 

scriitor, — un om, adică, a cărui activitate se desfăşoară 
sub ochii tuturor, prin ziare şi reviste, ori şi mai mult, se 
aduni in volume la îndemâna oricui, un om care circulă şi 
se expun« cercetării pe toate fetele, până la acele cute 
ascunse aj« sufletului scos în bătaia luminii şi a vântului... 
Dacă, bineînţeles, această viată şi activitate publică se des-
fâşoari într'o hune civilizată. Presupun însă că oriunde 
un scriitor are o astfel de societate, fie cât de restrânsă. 
Dar semenii săi nu-1 pot ignora, decât din motive cari 
presupun un nivel moral foarte scăzut. 

O elementari corectitudine ne obligă, pe noii scriitorii, 
să nu trecem unii pe lângă alţii minţind că nu ne observăm. 

Cea mai vinovată atitudine practicată in presa evreiască 
de tot felul şi, din nenorocire, adoptată şi de unele clici 
de zurbagii de-ai noştri — poate practicaţi, ia continuare, 
chiar azi, de bursa literară contaminată — a fost coaliţia 
tăcerii. împotriva unui autor, a unei cărţi, sau unei reviste. 
Constatarea s'a făcut demult. Eu numai o repet. 

Câte odată mi-am explicat aceste atitudini de ostilitate 
deghizată. Când ele se îndreptau împotriva unui scriitor 
ortodox, tradiţionalist şi de naţionalism radical, cum e 
Nichifor Crainic, sau legat de sufletul Neamului, de trecutul 
şi de virtu(ile lui pe cari le vrea recunoscute, biruitoare şi 
stăpâne, sub semnul lui Dumnezeu, cum e Victor Papilian, 
coaliţiile tăcerii erau un fel de mobilizare a elementelor 
primejduite. Repet insă : nu le-am înţeles. Fiindcă un 
adversar se combate, dacă socoteşti drept şi necesar. Şi 
dacă ai cu ce, de bună seamă. 

Când însă asemenea atitudini au fost adoptate faţă de 
scriitori a căror activitate nu putea fi o ameninţare pentru 
niciun împuşcă 'n cruci — raţionamentele cad In gol. 

Iată bunăoară pe d-1 Petru Comarnescu, acest boer al 
spiritului... Asupra domniei-sale a influenţat adânc con
cepţia de viaţă din America, unde a făcut studii şi unde 
a petrecut atâţia ani, frecventând întreaga lume nouă — 
delà student la profesor şi delà lucrător la vedetă. Pentru 
domnia-sa „aristocratismul intelectual înseamnă înţelegere 
largă, generozitate, cuprindere completă a unei situafii..." x) 

1) Petru Comarnescu : Chipurile şi priveliştile Americii, — paj. 176. 

Şi totuşi, eu am credinţa că d-1 Petru Comarnescu 
este unul din boicotaţi. De aceleaşi oficine. Ba a fost atacat 
— acum câţiva ani — într'un mod infam, fără ca cineva să 
reacţioneze cum trebuie. Am în suflet exemple de tragedie 
pentru dovedirea laşităţii epocii noastre şi lumii ei. Dar 
nu pot lărgi, acum, discuţia. 0 parte din acele oficine sunt 
azi, in sfârşit, la pământ Unele vor încerca să se pună 
din nou pe picioarele muiate — schimbându-şi pirul. Ce 
ne facem, însă, cu năravul ? . . , 

Sunt câţiva scriitori, unii mai tineri, unii mai in vârstă, 
a căror valorificare justă a fost împiedecată de presa pizmaşe. 
După cum există alţii cari au fost lansaţi din leagăn... 
îmi amintesc un oarecare Robot, care abia începuse să 
robotească prin ograda literelor, şi fusese ridicat pe scut. 

Să nu se încerce demonstraţii contrare, cu exemple 
caii nu dovedesc nimic. Eu ştiu că s'a aruncat şi praf în 
ochii naivilor, adoptându-se, de formă, câte o personalitate 
cu filoane nationaliste, dar inofensivă, din dosul căreia s'a 
manevrat mai cu indrăsneală. 

S'a lucrat cu sistem ; de către oameni iscusiţi. 
Cunosc o serie de scriitori nedreptăţiţi. Şi mă întreb, 

dacă nu ar fi datoria de conştiinţă a presei de azi, să-i 
scoată la lumină, comentându-i amănunţit şi recunoscându-le 
meritele ignorate până acum din calcul vinovat. 

Eu nu sunt autorizat la aceasta. Mă simt numai dator 
să contribui cu ceva. Şi am început rândurile de faţă, mai 
mult pentru a oferi un pretext, altora. Semnalez un scriitor 
pe care eu îl socotesc nedreptăţit : Petru Comarnescu. Şi 
adaug câteva cuvinte. Puţine. 

Că d-sa este un intelectual de rasă şi un om de vastă 
cultură, se poate vedea din orice pagină scrisă. îmi amintesc 
de rândurile în cari a fixat valoarea artistică a statuiei 
Regelui Carol I, lucrată de Mestrovici şi aşezată in faţa 
Palatului Regal. începuse cafeneaua, atotştiutoare, să critice 
şi să dea verdicte de condamnare. Cu argumente care mai 
de care mai fără de replică , . . „Mă 'nţelegi ? . . . Ascultă-mă 
pe mine ! . . ." 

Paginile scrise cu acea ocazie de d-1 Comarnescu în 
„Revista Fundaţiilor Regale" au fost o magistrali punere la 
punct, îndeplinită de un adânc cunoscător al artelor plastice. 
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in America d-1 Comarnescu a trăit, a observat şi a 
înregistrat. Nu suprafaţa lucrurilor şi aspectul stărilor de 
acolo, ci toate adâncurile lor. Atâtea câte sunt. Şi ele 
există împotriva convingerilor noastre făcute din informaţii 
„după ureche". 

In America „tinerii de azi se îndreaptă pretutindeni 
către spiritualitate, dincolo de orice înţelegere utilitarista*. 
(Pag. 190.) intre noi şi americani sunt, fără îndoială, deose
biri capitale. De fond. „Europeanul de azi a ajuns să 
înmormânteze viaţa şi veselia; Americanul înviază şi înve
seleşte până şi moartea." (Pag 228) Şi deosebiri de tem
perament şi de structură : „Noi Americanii întrebăm pentru 
a îmbunătăţi realitatea. Dumneavoastră (Europenii) conver
saţi pentru a vă înţepa reciproc şi a vă arăta strălucirea 
spiritului." (Pag. 331.) 

Citatele de mai sus sunt luate din aceeaşi carte : „Chi
purile şi priveliştile Americii". Volumul, apărut anul trecut, 
este „o înfăţişare completă a vieţii oraşelor şi regiunilor ame
ricane delà Atlantic la Pacific (cartea 1) şl a tipurilor repre
zentative ale societăţii americane (cartea II), îmbinând astfel 
peisagiul şi omul, construcţiile şi societatea, într'o expunere 
unitară .. . urmărind evoluţia Americii până în prezent, infor
mând şi interpretând problemele şi realizările, în cadrul expe
rienţei şi viziunilor mele", — cum zice autorul în lămurirea 
introductivă. 

După subiect, cartea nu îmbie şi nu făgădueşte. Ai 
bănui că e o carte de informaţie, pe care n'o citeşti decât 
pentru informaţie. Dar începând-o, vezi îndată cât de 
departe de adevăr te găseai, gândind astfel. 

D. Comarnescu are, ceeace aş numi farmec — înţele
gând prin aceasta inteligenţă, talent şi o uimitoare bogăţie 
de cunoştinţe, în toate domeniile. E ceea ce-1 caracteri
zează şi ca scriitor şi ca om. Căci deşi nu scrie romane, 
sau poezii, d-1 Comarnescu este un scriitor de excepţional 
talent. Ce argument mai convingător aş putea aduce, decât 

însăşi cartea de care vorbesc şi din care a făcut, împo
triva subiectului, o operă de artă? 

Pentru a ilustra poezia cu care a sfinţit paginile volu
mului, voi aminti câteva titluri rezumative : Washington sau 
Coloanele Inteligenţii; California, ţara făgăduinţa şi a des-
amăgirii ; Los Angeles, feeria americană ; Hollywood, colonia 
iluziilor; San Francisco, oraşul gentileţii,— şi voi reproduce 
descrierea lacului Winnebago : „Barca tăia apa vânturată 
la suprafaţă de zefirul serii, ca un delfin, unduindu-se după 
valuri. Albastrul apei pălea din ce în ce, devenind argintiu 
până când, în cele din urmă, nu mai avea nido culoare. 
Apa murea odată cu ziua, in timp ce cerul se însângera 
apocaliptic, schimbând cele mai violente tonuri alături de cele 
mai majestuoase. Mă simţiam neputincios şi diafan, trans
miţând prin mine sunetele unei simfonii celeste, o dramă a 
eterului şi o schimbare la faţă a lumii [întregi. In astfel de 
seri poţi crede orice şi nu vrei să crezi nimic, pentrucă însăşi 
credinţa şi imaginaţia par trufaşe: prezenţa sublimului te 
covârşeşte şi te vrăjeşte. Numai la înapoiere, când barca 
îşi făcea loc printre întunerec şi stele, m'am gândit că cerul 
lăsase să se vadă vreo fâşie din hlamida lui Dumnezeu, sau 
sufletele florilor din grădinile raiului." (Pag. 151 ) 

Descrierile se împletesc cu informaţii de tot felul, cu 
observaţii, cu reflexii şi cugetări, ori cu amintiri — şi cartea 
se înfăţişează, întreagă, asemenea unui pom uriaş, verde, 
încărcat de roade şi flori în acelaşi timp. 

Această carte a d-lui Comarnescu, despre America, 
ar putea fi calificată, parodiind pe autorul ei : Chipurile şi 
priveliştile Americii, sau . . . Coloanele Inteligenţii. 

Ca traducător, i se cuvine d-lui Comarnescu un capitol 
special. Fiindcă d-sa nu este numai cel mai bun traducător 
român, ceeace n'ar fi prea greu, ci pur şi simplu un mare 
traducător — ceeace înseamnă un mare scriitor... 

Colegii de breaslă au cuvântul I 
OHERGHINESCU VANIA 

Plugarul condeier Ion Frumosu 

Din regiunea Carasului a ţâşnit spre lumină prinţul 
poeţilor ţărani: Ion Frumosu. 

Povestea vieţii lui „plesneşte n mugurii cruzi" ai celor 
20 de ani. 

Cosânzenele, feciorii de împărat şi smeii din cărţile 
de şcoală i-au deschis porţile vrăjite din împărăţia visurilor. 

Printre rânduri de cărţi, Ion Frumosu întrezărea tine
reţea fără bătrâneţe şi vieaţa cea fără de moarte. 

De atunci trupul flăcăului a frământat lutul străbun 
în arşiţă de soare şi ascuţiş de ger, dar sufletul lui a rămas 
în lumea cărţilor. 

La plug, la coasă sau răzimat in coada sapei, Ion 
Frumosu auzea chemări din altă lume, înfloriri de cântec. 

Verdele crud al codrului îi surâdea aproape. Frunzele 
se 'nfiorau în adieri de vânt. 

Ciocârliile îaălţau ode spre trepte de azur. 
In jur, era numai înfiorare, câutec. 
Şi a început să cânte şi feciorul răzimat în coada sapei. 
In Mai 1939, publică primele versuri în „Fruncea" 

din Timişoara. 
E uşor să publici când ai o îndrumare, un prieten, 

mijloace băneşti, cărţi, reviste. 
Ion Frumos nu are decât talent Atât. 

La aceste lipsuri se adaugă privirea chiorâşă a celor 
din sat, munca istovitoare de plugar, care e atât de sgârcită 
în ore libere, vremurile tulburi in care trăim. 

lată ce-mi scrie plugarul-condeier — pentru a în
trebuinţa o expresie ce-i aparţine, — despre începuturile 
sale publicistice : 

„De când am început să scriu, — Mai 1939 — ori
zontul lumii întregi a fost mereu tulbure. Evenimente di
verse cu efecte resimţindu-se puternic până aici jos, au 
fost piedici ivindu-se continuu in calea desvoltării modestei 
mele activităţi. 

Tulburări, nelinişte, nesiguranţă, concentrări, rechiziţii 
şi, vârf la toate, an extrem de rău, au fost lucruri care 
m'au ţinut mereu cumva cu harfa învelită, cu condeiul tre
murând în mâini. 

Dar acum m'am obişnuit... 
Şi încă ceva : pentru mine până în prezent scrisul a 

fost şi ceva costisitor. 
Toate publicaţiile care mi-au solicitat colaborarea au 

pretins-o cu riscurile-mi proprii. Mi se cerea aproape de 
toate, şi abonamentul (şi mi se cere încă). Am spesat într'un 
an 960 Lei, cu poşta, plicurile, hârtia, fără a socoti abona
mentele şi timpul liber pe care mi-1 lasă, puţin, plugăria. 
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Prea mult pentru mine. Am jertfit sufleteşte destul şi 
mai jertfesc ; dar mijloacele de care dispun — materiale — 
nu-mi permit ţi jertfe băneşti. Şi decât „Voinţa Banatului" 
odată câteva coaie, nimeni nu mi-a oferit măcar hârtia 1 
Iar când ceream, nu ajutor material, ci un sfat, o iniţiere, 
o lămurire, tăcerea sistematică îmi era rezervată oriunde. 

Pe viitor vreau a găsi colaborări noi Evident, un 
scriitor nu poate fi lefegiu. Dar redacţiile să-mi ofere baremi 
hârtia 

Eu am început să scriu entuziasmat de frumuseţile 
naturii în mijlocul căreia trăiesc. Scriu de dragul câmpiilor 
şi codrilor mei. Sunt condeierul umil al vieţii — simplă şi 
frumoasă — de sat. 

Am aproape terminat un roman al vieţii satului bă
năţean : „Oameni de pământ", şi volumaşul de schiţe : 
„Vedenii din umbra satului".... 

Şi-acum, deşi poate nu e nevoie, vă înşir câteva date 
biografice : 

Sunt născut in comuna Ciuchiciu, judeţul Caras, la 
16 Ianuarie 1920. 

Am şapte clase primare. Trăiesc tot acolo ca plugar. 
Sunt însurat delà 16 ani, după obiceiul bănăţean, şi am un 
copil de 2 anişori. 

Când mi-am petrecut anii pe băncile şcoalei, aveam 
un dascăl minunat, om mare, cărui îi voiu închina în 1946 
primele realizări (de voiu mai exista) 

Oltean din părţile Craiovei, român fanatic. La toate 
elementele dominate de fanatism am descoperit părţi slabe, 
însă dascălul meu avea în el, armonios combinate, fana
tismul şi seriozitatea. Din primii ani, de când eram în clasa 
treia, îmi servea cărţi pe măsura în care îmi înţelegea nă
zuinţele de crez. Mi-a încredinţat tot atunci şi biblioteca 
şcoalei numărând vreo 400 volume. Aici am întâlnit pe 
J. J. Rousseau, pe Herbert Spencer etc., dar nu voiam să 
fac cunoştinţă cu pedagogia. 

Alta era literatura pe care o preferam şi din care 
n'am găsit decât ceva din Nietzsche şi o traducere indiană 
IDasarattas). Mai erau ţi opere de-a lui Odobescu, Coşbuc etc. 

Patru ani am fost bibliotecar al şcoalei. In patru ani 
— pe atunci nu mă luau prea mult la muncă părinţii, fiind 
slăbuţ — am citit 234 volume din biblioteca şcoalei, plus 
110 volume pe care mi Ie-a căutat „dom'văstor". 

Intre timp, dascălul meu Gheorghe Resteanu cade 
victimă baccilului Koch : scuipă mereu, tuşeşte sec, slăbeşte 
dia zi io zi. Avea plămânii ferfeniţă"... 

Câtă naivitate presară aceste rânduri, câtă dragoste 
de lumină! 

Un plugar cu ochii pierduţi pe hotar de hârtie, vrea 
să se înalţe pe aripi de gând, să evadeze din lumea lui, 
dar basul — rădăcina răului — îl ţine încleştat în humă. 
Poveste tristă. 

S i ascultăm acum povestea lui în cântec : 

POVESTEA MEA 

Povestea mea, plesneşte 'n muguri cruzi: 
Surâde 'n merii plini de darul primăverii. 
Răsare 'n basm de licăriri pe câmpii uzi, 
Se mlădie pe spicul greu — prinosul ver i i . . . 

Povestea mea, se stoarce lin din struguri, 
Roteşte *n rodul toamnelor de ramuri. 
Frământă plumbul norilor din neguri, 
Şi 'nfloare melancolic, rece 'n geamuri.. . 

Povestea mea, trosneşte năbuşit pe-ogoare, 
îşi reazim'istovirea 'n coada sapei. 
Primitu-şi-a botezu 'n râuri de sudoare, 
Şi o duce n trudă până 'n preajma groapei... 

Povestea mea, e a vieţii de plugar : 
Crâmpeiu de cântec frământat în lut. 
Lacrimă, zâmbet, dureri de ţărinar 
Incrustate 'n coama orizontului.. hain şi mut... 

Poetul e un „dar al primăverii, al toamnelor, al spi
cului ce se mlădie, greu, în miezul verii, al naturii întregi. 
Vieaţa lui? „crâmpei de cântec frământat in lut, muncă şi 
istovire, lacrimă şi zâmbet". 

El ia parte la durerile neamului. In „Rugăciune ru-
mâniască", sufletul lui îngenunche în faţa Atotputernicului, 
imp'orându-i mila pentru suferinţele Neamului. 

Citez : 
Şi-mi glăsui umil, Doamne, rugă de valah, când seara sfarmă 

[brusi de soare 'n piscuri ardelene, 
Când dimineaţa iese din dumbrăvi curată, curată ca o 

[lacrimă de iobag prelingând pe gene, 
Umilinţa veacurilor hărăzite mie, ţi cărora le-am răbdat 

[tare vitregia toată. 
Doamne, fie-ţi milă de toate suferinţele Neamului meu, de 

[toate năzuinţele de moţi trosnind pe roată. 

Şi-mi glăsui umil, Doamne, rugă; când luna, nimb.de jar, 
[spoeşte 'n codrii fagi bătrâni, 

Când bacii 'n toată ţara Bârsei îşi culcă dorul de muntean 
[la pâlpâiri de pară leneşă, în stâni, 

Când umbrele de tribun, de haiduc, de voivod cu numele 
[săpat în lespede de mănăstire, 

Cutreeră 'ncruntate munţii. Doamne, pentru jertfa lor, 
[Ardealului dă-i sfânta-ţi ocrotire. 

Şi-mi glăsui umil, Doamne, rugă ; când moţii sfarmă brusii 
[de tămâie 'n codru ardelean, 

Găt'ndu-şi drumeţii de ciubărar, lungi, lungi de să nu-i 
[zărească vârf de munte apusean. 

Doamne, Neamului ăstuia, pribegind după o straiţă de mălai 
[pentru cămin, 

Din slava bunătăţii tale imploră-i mila Ta, Amin. . . 

Iar toamna, când codrul despletit de frunze pare străin, 
ciudat, plugarul-condeier exclamă : 

De ce nu pot, o Doamne, 
Din vârful de condei 
S'alin toţi codrii mei 
Nedreptăţiţi de toamnă I ? 

Iarna, fetei delà ţară nu i-au mai rămas nici nopţile 
din poartă în tovărăşia lunii. Privirea ei mângâie caierul 
din furcă cu gândul la zări albastre : 

VERSURI PENTRU O ŢĂRĂNCUŢĂ 

Copilă, tu nu vezi, ceru-i plumburiu cât ţine zarea? 
Nu vezi, fluturii pustiului grăbesc să ţeasă haină albă morţii ? 
Nu te doare privind ulmii goi din preajma porţii, 
Şi plopii, — uriaşi de promoroacă străjuind depărtarea ? . . . 

Copilă, prea ţi-ai dedat miezul ochilor cu zări albastre ; 
Prea ai îndrăgit serile din poartă, privind cum urcă 
Luna Acum, nu ţi-a mai rămas decât să te repezi la furcă, 
Lacomă 'ncercând să mângăi c'o privire ciucureii 'n glastre. 
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Copila mea, afară-i joc de fluturi r e c i . . . e iarnă. 
Şi 'n sobă 's trosnete de vreasc. Priveşte înapoi pe geam, 
Crede, poverile de nea — alt trosnet m u t — despic' un ram ; 
Acum e vremea ei, şi fulgi i-e drag tot ei, încet, să cearnă . . . 

Ion Frumosu nu mai este un poet plugar, un poet 
intermediar între clasa din care face parte şi clasa cultă. 

El este poet în toată puterea cuvântului. 
El nu cere, nu se răsvrăteşte cu ceilalţi plugari con

deieri izvorâţi din lumea satelor bănăţene. (Paul Târbăţiu.) 

Ziarul „România Nouă" a publicat şi anul acesta — 
în tragice împrejurări de refugiu — concursul său literar 
obişnuit. Comisia compusă din domnii V. Papilian, preşe
dintele Asociaţiei scriitorilor români din Ardeal, L. Blaga, 
membru al Academiei Române, D. Popovici, titularul cate
drei de literatură delà Universitatea din Sibiu, prof. I. 
Breazu, secretarul propagandist al „Astrei" şi din partea 
redacţiei prof. N. Buta, primredactor şi O. Boitoş, redac
torul paginei literare, a acordat la nuvele premiul I (zece 
mii Lei) pentru nuvela Pui de şoim de loan Râmbu, pre
miul II pentru nuvela Drum spre ţară de Gabriel Ţepelea 
şi premiul III pentru nuvela Clopoţelul de argint de Pascu 
Ludeanu, mentionându-se nuvelele semnate de Bogdana 
Rateş, Ionel Neamtzu, Constantin Zăceanu şi Aurora Ileana 
Olteanu. La poezii s'au distribuit premiul I pentru poeziile 
Scrisoare de dincolo, Cântec din Ardeal şi Cântec de leagăn 
de I. V. Spiridon, premiul II pentru poezia Transilvanie, 
gură de rai de George Popa şi premiul Iii pentru poezia 
Psalm de Bogdana Rateş. Au mai fost menţionate poeziile : 
Ţara lui Verde împărat, Mustrare şi Destin ardelean. 

Un concurs literar este totdeauna bine-venit pentru 
stimularea energiilor creatoare şi, în cazul când comisia în
truneşte criterii de obiectivitate, seriozitate şi în deosebi 
incontestabilă competinţă, şi pentru selectarea şi încurajarea 
valorilor literare în evoluţie. Concursul de faţă mai are însă 
o altă semnificaţie idealistă. Cum foarte just a remarcat d-1 
O. Boitoş, în Epilog la concurs (R. A. an. VIII. Nr. 36), 
evenimentele tragice, prin care a trecut poporul şi intelec
tualitatea ardeleană în urma desmembrării Ardealului din 
Septemvrie 1940, au trezit ecouri adânc dureroase şi mai 
ales impresionant de sincere în sufletul scriitorilor, şi nu 
numai ardeleni, dar şi din alte ţinuturi româneşti. Această 
tensiune de puternică trăire a destinului ardelean şi de 
solidarizare românească pentru suferinţele celor jertfiţi 
este ca o cunună de nobleţe spirituală care, trecând peste 
veleităţi şi ambiţii literare şi profesionale şi peste stângă
ciile de exprimare, inerente unor opere care numai tind 
spre realizare artistică, împodobeşte prezentul concurs, tre
zind justificate nădejdi pentru ziua de mâine. 

Temelor propuse astfel intr'un anumit sens li s'au dat 
răspunsuri în general satisfăcătoare. Reţinem mai ales dintre 
poezii Scrisoare de dincolo de I. V. Spiridon, care, prin 
metafore concentrate şi pline de-o dureroasă energie, se 
pricepe atât de bine a ne sugera o atitudine de revoltă re
ţinută şi demnă. 

Versuri ca : 

Pe-aici s'a întors iar indărăpt Istoria 
La nebunia lui Iancu şi la roata lui Horia 

El se revarsă. Versul lui este un uriaş salt al brazdei 
româneşti spre lumină. O spiritualizare a ei. 

E o nouă energie înrourata pe care ne-o trimite satul 
românesc. 

Pentru un ţăran de 21 ani, cu 7 clase primare, pierdut 
intr'un sat bănăţean, versurile lui spun mult, foarte mult. 

Să-i deschidem larg porţile înţelegerii noastre, noului 
ortac de visuri. 

GABRIEL ŢEPELEA 

sau : 
Au murit duminecile odată cu horile, 
Numai oţel ni-s privirile, numai fiere sărbătorile 

şi sfârşitul : 
Şi-om rămâne-aici, lângă Pietros şi lângă Ineu, 
Unde ne-au lăsat Traian şi Dumnezeu. 
In munte vântul când se caţără pe brânci, 
Vântu-i vânt şi stâncile-s tot stânci 

cu toate că păstrează unele reminiscenţe din poezia lui A. 
Cotruş şi M. Beniuc, sunt revelatorii şi promiţătoare. 

Temperamental opus, în schimb d-1 George Popa este 
un poet format. Tonalitatea poeziei Transilvanie, gură de rai 
este mult mai blândă. Peste poezie pluteşte o rezignare 
creştinească şi-o nuanţă de duioşie ; ea ne aminteşte, lipsită 
însă de nota de răzvrătire, unele poezii ale lui Octavian 
Goga, cu vocabularul lor ieratic. Tot creştinească este şi 
nădejdea în schimbare : 

Azi fruntea-i grea de basme şt simţim 
Cum intră cuie 'n trup de heruvim ! 
Nu plângem însă, căci un glas ne spune : 
Voi sunteţi o lumină care nu apune ! 

In celelalte poezii premiate întâlnim interpretări inge
nioase, abilităţi de ritm şi rimă şi imagini, uneori scăpără
toare, mesianice, ca aceea shakespeariană din poezia lui 
I. O. Suceveanu : 

Ţara lui Verde împărat, ţară din munţi, 
Deschide-te sub gândul truditelor noastre frunţi. 
Iată a pornit Neamul cu morţii lui în rând, 
S'au aprins vârfurile brazilor şi se mişcă pădurile 

[cântând I 

Mai puţin norocos pare a fi fost concursul în ce pri
veşte proza. Cel puţin judecând după premiul l : Pui de 
şoim, căci celelalte nuvele sunt încă in curs de apariţie. 
Adevărat că d-1 O. Boitoş în Epilog motivează premiul prin 
„viziune epică, intuiţie a unor vremuri apuse şi un spirit de 
construcţie necesar genului literar în care se încadrează", 
totuşi stăruinţa cu care reliefează un caracter secundar din 
punct de vedere al realizării epice, anume că nuvela „are 
drept punct de plecare pământul Ardealului, iar desvoltarea 
ei se petrece în Moldova tradiţiilor eroice. .. fericit simbol 
al unei împletiri de energii etnice pe deasupra fruntariilor 
vremelnice. . ." ne lasă impresia, coroborată prin lectura 
aşa zisei nuvele, că juriul literar s'a lăsat de data aceasta 
influenţat de motive sentimentale. 

In orice caz lectura ei este destul . de dificilă Chiar 
admiţând o oareşcare viziune epică şi o intuiţie istorică, 
— am adăuga chiar o serioasă cultură istorică, orientată spre 

Concursul literar al ziarului ..România Noua" 
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un anumit scop — precum şi un oareşcare constructivism, 
lipsa de compozifie şi unitate, ca şi stilul uneori ciudat şi 
greoiu, stânjenesc mult efectul estetic. 

Acţiunea, care începe la 1438 cu răscoala delà Bo-
bâlna şi se termină după 30 de ani cu lupta delà Baia, 
este evident concepută mult prea vast pentru tema unei 
nuvele. Oarţă, paiul de şoim, fiul răzvrătitului gornic delà 
Prislop, este copil la început, are un rol cu totul şters şi 
apare abia la sfârşit, pentru a mffri în duelul cu Vaik. Intre 
timp însă firul acţiunii se deapănă prin alte personagii şi 
prin episoade istorice de atmosferă, fără nicio urmă de 
analiză şi adâncire psihologică sau motivare estetică. Cadrul 
vast ar fi fost potrivit mai curând pentru un roman. In 
formă de nuvelă, acţiunea nu ne captivează, nici nu ne 
stârneşte interesul epic Motivare de asemeni nu există. 
Faptele sunt săvârşite de personagii secundare şi nu de 
Oarţă, conceput ca erou principal. Două treimi cel puţin 
din text cuprinde expuneri istorice, fie prin evocări şi 
descrieri, fie prin gura preotului sau povestite direct de 
autor. 

La aceste stângăcii de compoziţie se adaogă şi unele 
defecte de stil, care rezultă dintr'un abuz de provincialisme 
(nadă, prelucă, iurtă, cioante, holoangeri etc.], dintr'o topică 
forţat inversată, dintr'o întrebuinţare greşită a timpurilor şi 
din frazele greoi construite. Poate aceste artificii în intenţia 
autorului au căutat să suplinească lipsurile de compoziţie 
printr'o potenţare a atmosferei arhaizant-patetice a temei. 
După părerea noastră însă ele nu şi-au atins scopul. 

Numai în măsura în care renunţăm la condiţiile de 
realizare ale unei nuvele istorice — gen literar dificil şi 
astăzi aproape inexistent — bucata, privită în fragmentele 
ei componente, dovedeşte merite de evocare istorică şi de 
conturare justă a mediului şi timpului. Autorul a creiat doar 
un poem lirico-epic, având ca modele vagi probabil Cân
tarea României a lui Alecu Russo sau Răzmerifa lui Dela-

Vieaţa artistica a Sibiului românesc 

Cei veniţi din altă parte apar în ochii localnicilor ca 
un element tulburător ori de câte ori nu isbutesc să se 
adapteze rapid împrejurărilor locului unde s'au stabilit. De 
cele mai multe ori din asemenea sentimente izvorăşte regi
onalismul, ca o încercare de apărare a particularităţilor 
locale ameninţate de reformismul elementelor venite de 
aiurea. In străduinţa pe care aceştia o pun în preconizarea 
introducerii unor obiceiuri aduse de pe meleagurile pără
site, sau in comparaţia pe care o întrebuinţează în jude
carea unor împrejurări locale, băştinaşii surprind cu pre
dilecţie un supărător aer de superioritate care întârzie sta
bilirea sintezei menite a împiedeca dintru început crearea 
unor animozităţi întemeiate pe considerentul vechimii şi al 
tradiţiei. 

Ne-am întrebat uneori, dacă nu cumva şi atitudinea 
noastră, a celor veniţi aici din Cluj, ar reprezenta un ase
menea caz. Pentrucă, incontestabil, nostalgia cu care ne 
gândim la oraşul părăsit nu e susţinută numai de un sen
timent desinteresat al drepturilor naţionale, isvorînd şi din 
durerea de a fi pierdut o situaţie superioară celei de astăzi. 
Intr'un articol trecut, publicat în această revistă, am amintit 

vrancea, dovedind totuşi o cunoaştere şi intuiţie istorică 
mai precisă decât aceştia. In rezumat deci o creaţie ro
mantică. 

Romantismul în sine nu ar fi numai decât un defect. 
După părerea noastră el nici nu este un curent literar 
propriuzis, pe care îl poţi hotărnici şi limita cronologiceşte 
în diferitele literaturi. Ne pare din contră că el este o 
manifestare temperamentală — mai mult dinamică şi tine
rească — care apare ca o reacţie în diferite epoci literare, 
în momente de criză socială, după ce o literatură de biciuire 
critică a secat, curăţit şi asanat terenul mlăştinos şi insa
lubru şi se simte lipsa unei noi ideologii, conforme cu 
aspiraţiile spiritului public. Pe de altă parte romantismul 
poate apărea şi ca o stavilă, când operele literare ale vremii 
acuză o tendinţă prea pronunţată de alunecare către un 
alexandrinism postclasic şi manierat, în divorţ cu realitatea 
socială şi preocupările de actualitate. 

Literatura noastră în evoluţia ei a cunoscut asemenea 
faze de luptă pentru o nouă ideologie şi noi forme de expri
mare. Lăsând la o parte străromantismul epocei lui Heliade, 
de factură franceză şi sortit să creeze o literatură din neant, 
amintim romantismul delà Dacia literară şi mai ales roman
tismul delà Sămănătorul, care urmează după criticismul 
„Junimii". 

Tendinţe similare se manifestă şi astăzi ca o redre
sare contra unui estetism exageiat şi a unei interpretări 
prea esoterice a fenomenelor culturale şi literare. Ele se 
conjugă foarte bine cu înnoirile şi chiar îndrăznelile de stil 
şi limbaj, până când ultimele respectă claritatea şi proprie
tatea spiritului latin al limbii şi culturii noastre. Se poate 
ca noi perspective să se deschidă pentru un stil na
ţional, pornind delà aceste criterii de renovare în concepţie 
şi expresie. Ne place să credem că, deşi modeste începu
turi, lucrările premiate de »România Nouă" promit mult în 
această direcţie. P. DRAGHICI 

contribuţia însemnată a elementului românesc la ridicarea 
social-culturală a oraşului Cluj, după ce sub vechea stăpâ
nire maghiară centrele românismului fuseseră în altă parte. 
In mai puţin de un deceniu Clujul isbutise să depăşească, 
datorită numai râvnei româneşti, aşezări cu o vieaţă cultu
rală mult mai veche. Astfel stând lucrurile, nu e deci de 
mirare dacă pentru Clujeni Sibiul n'a însemnat numai un 
loc de refugiu dar uneori chiar şi unul de exil. 

Totuşi noi am venit aici, cu toţii, ca într'o veche ce
tate a noastră, cu dragoste şi respect faţă de ce a produs 
în trecut românismul în acest oraş, care fusese negreşit cel 
mai important centru al vieţii româneşti din Ardeal, în a 
doua jumătate a secolului al XlX-lea. Metropolă a vieţii 
bisericeşti ortodoxe prezidată cu neîntrecut prestigiu de 
marele Şaguna, Sibiul a fost şi sediul Astrei, precum şi al 
atâtor înfăptuiri româneşti cari au precedat Unirea, încât 
nu trebue să ne mire faptul că, la început, Consiliul Diri
gent al Transilvaniei unite cu Regatul Român ezita să se 
mute la Cluj, preferând să rezideze în acest oraş, care in 
ultimele două decenii deveni apoi, pentru timpul verii, sta
ţiunea climaterică potrivită vilegiaturii, iar în restul anului, 
localitatea preferată de pensionari pentru liniştea sa şi 
pentru cadrul reconfortant al aşezării sale pitoreşti. De sigur 
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evenimentele din toamna anului trecut au schimbat mult 
rosturile acestui oraş, care, iată, deveni acum prin forţa 
împrejurărilor, ca în vechiul Ducat transilvănean, centrul 
cultural al provinciei, deastădată româneşti. 

Astăzi Sibiul are o Universitate, care în ciuda tuturor 
neajunsurilor unui refugiu neprevăzut, a isbutit să funcţio
neze incă din acest an, în mod aproape normal. Ce poate 
însemna aceasta din punctul nostru de vedere, credem că 
nu este necesar să mai accentuăm. Problema se poate pune 
iosa şi invers, şi anume în sensul că ce ar fi de făcut pentru 
ca Sibiul — vechiul nostru Sibiu — să poată intra pe fă
gaşul misiunii sale noui. In orice caz anumite lipsuri se pot 
cu uşurinţă remarca, fără ca aceasta să însemne lezarea 
vre-unor sentimente. Vorbim fireşte din perspectiva unei 
experienţe pe care evenimentele ne-au zădărnicit-o, după 
ce o realizasem. Universitatea nu poate face singură din 
Sibiu un centru cultural. Mai mult chiar, funcţionarea inte
grală a Universităţii, ca organism creator de cultură, este 
necontenit stânjenită de absenţa unor importante instituţii 
culturale, a căror colaborare o necesită. Astfel trebue să 
remarcăm aici lipsa unei vieţi artistice româneşti asemănă
toare celei delà Cluj, în stare a oferi ambianţa necesară 
oamenilor de cultură, iar tineretului universitar un mediu 
prielnic formării lui spirituale. De sigur, există şi aici o 
anumită vieaţă artistică, care, chiar dacă nu este realizată 
de Români, poate fi de folos şi tineretului nostru univer
sitar. Se cuvine să remarcăm în privinţa aceasta strădaniile 
compatrioţilor noştri Saşi pentru înjghebarea unei vieţi mu
zicale îndeajuns de intense, care izbuteşte să se ridice şi 
la un nivel remarcabil întru cât este susţinută de forţe di
stinse din altă parte. Dar aceasta nu poate fi totul, nici 
măcar în laturea muzicală a vieţii artistice. Ea trebue să fie 
neapărat completată de alte ramuri tot atât de importante. 

Astfel se afirmă tot mai mult necesitatea în acest oraş 
a unor spectacole mai dese de teatru şi operă românească. 
Teatrul Naţional delà Cluj împreună cu scena muzicală a 
Ardealului se găsesc astăzi Ia Timişoara, unde au fost pri
mite cu toată căldura de publicul bănăţean, găsind un a-
dăpost potrivit din punctul de vedere al condiţiilor tehnice. 
Totuşi, după părerea noastră, Sibiul nu poate fi abandonat 
în raza de acţiune a teatrului nostru, problema aceasta 
aşteptând, într'un fel sau altul, o deslegare. Cunoaştem 
argumentele prin care se încearcă ignorarea problemei, spu-
nându-se că un oraş universitar nu trebue să însemneze 
cu necesitate şi un centru vast de cultură. Se citează în 
direcţia aceasta exemplul Universităţilor din oraşele mici 
ale Germaniei, uitându-se că în Germania teatrul nu con
stitue privilegiul exclusiv al oraşelor mari, după cum în
săşi deosebirea oraşelor mari de cele mici se face acolo 
după alte criterii ca la noi. Ori care sunt însă argumentele, 
rămâne în afară de orice discuţie faptul că o necesitate 
odată resimţită nu se poate combate cu ajutorul unor con
siderente improvizate. Să fim înţeleşi : noi nu pledăm pentru 
aducerea la Sibiu a Teatrului Naţional şi a Operei Române 
delà Cluj, care au găsit la Timişoara o găzduire atât de 
călduroasă, ci insistăm numai asupra nevoii participării ora
şului nostru adoptiv la vieaţa teatrală a ţării. Aceasta s'ar 
putea realiza, după credinţa noastră, fie prin delegarea unor 
echipe mai restrânse însărcinate a susţine aici un reper
toriu limitat, fie prin organizarea unor turnee ale trupei 
delà Timişoara, care ar petrece aici mai multe săptămâni in 
cursul stagiunii 

Amândouă soluţiile ar fi de natură să umple un gal 
pe care-1 resimţim astăzi cu toţii in chip dureros şi pe car» 
mai ales tineretul întins spre carte ar dori, din toată căl
dura sufletului său, să-1 depăşească. V. lanca 

3/15 Mai 
Acum nouăzeci şi trei de ani, zecile de mii de Ro

mâni din Ardeal, reprezenffnd milioanele de frati din această 
ţară, crescute din spiritul şi din pământul e\ au denunţat 
lumii un sistem politic nedrept şi anacronic şi au afirmat 
principiul dreptăţii istorice, care izvorăşte din libertate 
naţională şi din frăţietate. Iar dreptatea istorică era de 
partea lor. 

Iluminat, Simion Bărnuţiu a rostit în catedrala Bla
jului catehismul politic al poporului român. Cei aleşi l-au 
auzit atunci, iar milioanele l-au cunoscut din ecoul lui ce 
străbătea munţii şi zările. Şi generaţia de atunci era pă
trunsă până la unul de adevărurile cuprinse în acest ca
tehism, dar ar fi trebuit să fie şi generaţiile următoare, toate, 
pentrucă adevărurile acelea sunt veşnice. 

Zicea Bărnuţiu: 
„Care naţiune de pe pământ nu s'ar ridica delà mic 

până la mare când îşi vede numărate zilele vieţii? Liber
tatea oricărui popor e bunul lui cel mai înalt şi naţionali
tatea e libertatea lui cea din urmă : ce preţ mai are vieaţa 
lui, după ce a pierdut tot care-1 face demn să mai fie pe 
pământ?" 

Şi mai departe : 
„Să nu ne ducem la masa libertăţii ungureşti, căci 

bucatele ei toate sunt înveninate ; să nu ne vindem ţara şi 
limba, căci pierzându-se odată, nu se mai poate câştiga ; 
uniţi-vă cu poporul toţi, preoţi, nobili, cetăţeni, ostaşi, în
văţaţi, şi vă consultaţi cu un euget asupra mijloacelor reîn
vierii naţionale, pentrucă toţi sunteţi fii ai aceleiaşi mame 
şi cauza este comună; ţineţi cu poporul toţi, ca să nu ră
tăciţi, pentrucă poporul nu se abate delà natură, nici nu-1 
trag străinii aşa de uşor în partea lor, cum îi trag pe unii 
din celelalte clase, care urlă împreună cu lupii şi sfăşie pe 
popor dimpreună cu aceştia ; nu vă abateţi delà cauza na
ţională de frica luptei: cugetaţi că alte popoare s'au luptat 
cente de ani pentru libertate". . . 

A urmat apoi jurământul, jurământul celor patruzeci 
de mii care a cutremurat tăriile pământului şi s'a înălţat 
până la cer : 

„ . . . Ca Român voi susţine totdeauna naţiunea română 
pe calea dreaptă şi legiuită şi o voi apăra cu toate puterile 
în contra oricărui atac şi asuprire Nu voi lucra niciodată 
în contra drepturilor şi a intereselor naţiunii române şi voi 
ţinea şi voi apăra legea şi limba noastră română, precum 
şi libertatea, egalitatea şi frăţietatea. Pe aceste principii voi 
respecta toate naţiunile ardelene, poftind egală respectare 
delà ele. Nu voi încerca să asupresc pe nimeni, dar nici 
nu voi suferi să ne asupreasoă n i m e n i . . . " 

In anii de după Unirea cea mare ne-am obişnuit să 
ascultăm aceste cuvinte de foc, an de an, pe Câmpul Liber
tăţii, rostite de clericii Blajului. Apoi aceste glasuri au amuţit. 
Şi nimeni nu s'a gândit să tipărească din nou catehismul 
politic al lui Bărnuţiu, în zeci de mii de exemplare, ca să 
ajungă din nou la cunoştinţa milioanelor de fraţi. Pentru ca 
generaţia de acum să nu fie mai prejos de cea de acum 
nouăzeci şi trei de anţ. 
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Glasul poeţilor 
Niciodată n'a fost presa noastră cotidiană sau săp

tămânală atât de plină de glasul poeţilor ca azi. Revistele 
sunt prea strâmte, deşi destul de numeroase, pentru a putea 
cuprinde îndemnurile lor şi răspunsurile lor. Inima lor 
svâcneşte la fiecare semn al drumului dureros pe care-1 
călcăm şi de fiecare dată sbuciumul acestor inime se rosteşte 
răspicat, fără şovăire. 

Din întâmplare am deschis numărul din 19 Mai al 
ziarului .Dacia" din Timişoara, şi am găsit acolo, printre 
altele, răspunsul lui Teodor Murăşanu la întrebarea Al cui 
e Ardealul? 

Al cui e Ardealul ? ! . . . 

. . . întreabă pădurile, şesul şi dealul, 
întreabă câmpia, cântările, florile, 
întreabă amurgul, tăcerea şi zorile, 
întreabă Carpaţii cu vârfuri de brad 
Ori roata delà Bălgărad ! . . . 

întreabă Abrudul, 
Blajul, Aiudul, 
Cenuşa din vatră 
Şi munţii de piatră. 

întreabă lumina, aerul, soarele, 
Furtunile, doinele, fecioarele . . . 
întreabă văzduhul, ploile, norii, 
Copiii din leagăn, moşnegii, feciorii I . . . 

întreabă pe mama, pe tata, pe moşu 
Ori pe Palaghia Roşu ! 

. . . întreabă pădurea, câmpia şi dealul 
Al cui e Ardealul !. . 

O. Boitoş 

Un savant român la Berlin 
Din toamna anului trecut, s'a înfiinţat la Berlin un 

Institut Român, condus de reputatul nostru savant Sextil 
Puşcariu. Menirea acestui Institut este de a spori şi adânci 
vechile noastre legături culturale cu Germania. După pro
priile mărturisiri ale d-lui S Puşcariu, în decurs de numai 
câteva luni s'a realizat mult în această privinţă. Ca urmare, 
lumea ştiinţifică din ţara vecină începe să se intereseze 
activ de problemele culturale româneşti, şi nu numai de 
ele, urmărind cu atenţie susţinută conferinţele organizate 
in cadrele Institutului şi schimbându-şi pe încetul părerile 
despre noi, întemeiate până acum — în bună parte — pe 
date voit falsificate de noianul vrăjmaş al răuvoitorilor. In 
acest sens, grăitor ni se pare un fapt petrecut recent. D-l 
Puşcariu, cum multă lume ştie, este membru onorar al 
Universităţii din Berlin. In această calitate, a început de 
curând, la Facultatea de Litere, un ciclu de lecţii de filo
logie romanică, lecţii în cuprinsul cărora exemplificarea cu 
elemente desprinse din limba românească deţine un loc de 
frunte. La conferinţa de inaugurare au participat : W. Hoppe, 
rectorul Universităţii din Berlin, corpul profesoral al Facul
tăţii de Litere, Mentzel, reprezentantul Ministerului Educa-
ţiuBU precum şi un numeros public. In faţa tuturor ace
stora, d-l Puşcaiiu, a vorbit despre Elementul romanic în 
spafiul dunărean, dovedind importanţa cardinală pe care 
romanistul trebue s'o atribue studiului limbii române, enu
merând argumentele ştiinţifice care impun pentru Transil

vania numirea de „vatră a românismului" de pretutindeni, 
şi în cele din urmă punând în lumină netemeinicia afirma
ţiilor acelora ce, împotriva realităţilor etnice, istorice şi lin-
guistice, consideră Carpaţii ca hotar despărţitor al nea
mului românesc Nici munţii, nici fluviile n'au reuşit să ne 
separe ; doar orânduelile vremelaice ale oamenilor mai 
vitrege decât elementele naturii, au lăsat înafara vechilor 
hotare fraţi buni. 

Judecând după cuvintele lui Grapow, decanul Facul
tăţii de Litere, argumentele invocate de d-l Puşcariu au 
avut darul de a convinge chiar şi pe cei mai sceptici. 
Aplauzele publicului sunt şi ele o mărturie. Şi mă gândesc : 
ce s'ar întâmpla dacă, înainte de a precupeţi dreptatea, 
anumiţi oameni ar fi nevoiţi să împărtăşească entuziasmul 
colectiv stârnit de unul sau altul din conferenţiarii noştri ! 

/. V. 

Cuvinte pentru poeţi 

D-l Ştefan Baciu semnează in pagina culturală a Tri
bunei delà Braşov (24 Aprilie 1941) un patetic apel adresat 
poeţilor tineri ai Ardealului, cerându-le să privească mai 
ales la icoana Patriei şi la rănile ei mari, făurind cu sân
gele epopeea unei alte Românii Mari. Considerând cele 
scrise de Ştefan Baciu drept un ecou al preocupărilor noa
stre de fiecare clipă, ne facem o plăcere din a le repro
duce întocmai 

„Pentru voi, prietenii mei, poeţi tineri ai Ardealului, 
scriu rândurile acestea. Pentru voi, fraţii mei, risipiţi în 
cele patru vânturi de-o urgie cumplită, însemn gândurile de 
mai la vale. Voi aţi venit în părţile noastre, izgoniţi de pe 
plaiurile pe cari atât amar de ani aţi visat şi aţi cântat. 
Şi niciodată nu veţi putea închide rana pe j:are colţul de 
ţară a crestat-o în sufletul şi in carnea voastră. Aşa este 
bine, pentrucă aşa le sade bine unor luptători cum sunteţi 
voi, sau cum ar trebui să fiţi cu toţii. 

Cântaserăţi despre flori, gâze, iubite, lacuri şi răsări
turi de lună. Aleanurile turnate în vers sunau atât de frumos 
şi nu rareori ceteam cu glas tare suavele voastre litanii 
risipite prin reviste şi cărţulii, poeţi din Cluj, Oradea şi 
Satu-Mare. Dar voi trebue să ştiţi că pretutindeni pe lume 
florile, gâzele, iub:tele, lacurile şi răsăriturile de lună sunt 
aceleaşi. Oare cât preţ de timp aţi cântat şi voi cu păsă
rile de pe ram? 

Intr'o zi, însă, furtuna a intrat în rândurile voastre 
ca un iureş nebun şi v'a smuls lirele din mâini, a împrăştiat 
în ţărână albele voast.e caiete Iar voi aţi porrit-o cu valul 
care se retrăgea, gârbovi şi trişti, ţinând între degete, in 
locul unui condei, băţul noduros şi amar al pribegiei. 
Prietenii mei, poeţi tineri ai tuturor meleagurilor din Ardealul 
acesta etern, voi aveţi de azi încolo un rol care este ceva 
mai mult decât atâta : o misiune. Moştenitori ai unui tezaur 
din care s'a inspirat George Coşbuc, losif şi Goga, voi 
trebue să mergeţi iarăşi pe sfintele lor urme. Lăsaţi la o 
parte, cel puţin pentru o vreme oarecare, rănile voastre 
mărunte şi priviţi la icoana Patriei, care sângeră din rănile 
ei mari. Cu sângele ei va trebui să vă scrieţi poemele, cu 
sângele Patriei va trebui să făuriţi o epopee a unei alte 
Românii Mari. Istoria ne spune că niciodată în decursul ei 
barzii n'au fost absenţi delà aceste prefaceri — iată de ce 
voi trebue să fiţi „mustul care fierbe". 

Vă urmăresc şi vă cunosc. Dârzele voastre cântări, 
bărbăteştile voastre acorduri au prins glas, încetul cu in-
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cetul. Delà Bucureşti la Arad, delà Braşov la Timişoara, 
apoi in Sibiu, Blaj, Sighişoara, Beiuş şi Turda, impetuoasele 
voastre acorduri trec printre oameni şi prind să li se înti
părească în gânduri. Tot începutul acesta va trebui să de
vină un curent, un torent năvalnic şi viu, care să smulgă 
şi să înfioare, să sguduie şi să răscoale tot ceea ce va în
tâlni in calea sa. Pădurile să cânte în iambii voştri, livezile 
să şoptească în trohei, dealurile şi munţii să clocotească in 
marşuri, pietrele, norii şi aerul să unduie în fiecare silabă 
ce va ieşi de sub condeiul vostru. Aceasta s'o înfăptuiţi, 
fraţii mei, aceasta s'o înfăptuim. 

Pentrucă adevăr grăiesc vouă, poeţi tineri: Ardealul 
care vine, în noi este! Amin". 

L 

Note pe marginea „audiţiei colorate" 

„A fost odată un copil genial", poate cel mai precoce 
copil pe care 1-a dat omenirea în poezie. Copilul acesta, 
la 15 ani scria poeme puternice ; la 16 ani împliniţi scrie 
faimoasa „Bateau ivre", iar la 17 ani rupe complet cu tre
cutul. Era un furios creator de imagini, cu viziuni precise 
şi strălucitoare. „Poetul trebue să fie un vizionar" zice el, 
şi „poetul devine vizionar în urma unei lungi, imense şi 
calculate desordini a oricărui simţ" care să-i permită să 
prindă invizibilul. Viziunea va deveni astfel o halucinaţie 
pentrucă şi cuvintele, adunate după afinităţi noi, vor avea 
o valoare de incantaţie. 

Dar, din întâmplare, a scris şi un sonet „Vocalele" în 
care fiecare vocală-i evocă o "culoare. Sonet vestit, faimos, 
celebru, — indiferent dacă a fost sau nu înţeles. Nu poţi 
scăpa de aceste epitete când e vorba de acest sonet, precum 
nu poţi scăpa nici de titlul sonetului când e vorba de 
Rimbaud, precum nu poţi scăpa nici de numele poetului 
când e vorba de „Les Voyelles". Anatole France, Pellissier, 
Bédier, Hazard, Braunschvig, Rivière, Galletti, Lefèvre, — 
dar unde nu dai peste „Rimbaud : Voyelles" ? De sigur, 
nici „Corespondenţele" lui Baudelaire, nici „Corbul" lui 
Poe n'au făcut atâta sgomot. 

Se invoca originalitatea „audiţiei colorate" ; dar „eru
diţii", în Rabelais, au găsit : nous y ve ismes . . . des 
mots d'azur, des mots de sable, des mots dorez . . . " Apoi 
in Voltaire au găsit „analogie secrète entre la lumière et le 
son". Gustave Kahn te trimite la Cros, alţii la Novalis, la 
Schlegel, la Tieck ; alţii o iau delà Biblie şi ajung la Théo
phile Gautier. Unii, mai aproape de adevăr — şi de Rim
baud — îţi amintesc de Gozlan care inventează culorile 
sentimentelor, sau de Glatigny : „j'accouple des mots jaunes, 
bleus ou roses, où je crois trouver de jolis effets" ; sau de 
Huysmans pentru care fiecare liqueur corespunde unui 
sunet de instrument ; sau de Plis care atribue consoanelor 
o valoare afectivă : 

„L'M aime à murmurer; l'N à nier s'obstine. 
„L'N est propre à narguer; I'M est souvent mutine" ; 

iar vestitul critic danez, George Brandes, susţine a fi scris 
şi el aşa ceva zece ani înaintea lui Rimbaud. Aşa că ori
ginalitatea se clatină, sau rămâne un exemplu de a duce la 
extrem teoria corespondenţelor baudelairiene. 

Dar de fapt celebritatea s'a stabilit pentrucă n'a fost 
prea înţeles. Ei bine, pe chestia asta criticii au construit 
explicaţii şi ipoteze dintre cele mai extravagante, ajungând, 
printre altele, să se entuziasmeze pentru o diferenţă de o 

literă între textele a două ediţii, care li se părea că reve
lează noutăţi extraordinare. Atâtea exhibiţii inutile şi acro
baţii imaginative de ridicolă pedanterie au adus zeci de 
discuţii asupra subtilităţilor de cea mai perfectă inutilitate. 

Asupra valorii s'au pronunţat trei atitudini mai de 
seamă. Anatole France le numea „versuri amuzante şi cu
rioase, [care] n'au nici un sens, dar cu cât mă gândesc mai mult 
la ele cu atâta mă conving că nici nu e nevoie să aibă un 
înţeles. . ." Fr. Copée îl tratează drept „fumiste réussi". 
Brunetière denunţă „glumele în gustul sonetului vocalelor", 
şi la fel B. Croce, Beaunier, Pellissier, Paul Fort, toţi o 
tratează drept „fantezie" „extravaganţă" „mistificare" „stu
piditate", — epitete date sonetului căruia Verlaine îi găsra 
totuşi o „frumuseţe intensă". 

Alţii caută să-i dea cele mai variate (ca să nu le zicem 
altfel) explicaţii metafizice. Paul Claudel admiră faptul că, 
din punct de vedere grafic, fiecare vocală e „portretul" 
gurii care o pronunţă . . . 

In fine, interpretările „sinestezice" ale „audiţiei colo
rate" sau ale „viziunii colorate" par a fi cele mai puţin 
absurde, fiindcă-1 situiază intr'un mediu istoric : dacă Rim
baud n'a inventat nimic, dar a realizat un sonet „sinestezic", 
de importanţă în . . . psihologie şi medicină ! In tot cazul 
de o valoare intuitivă inferioară celei a sonetului lui Julien 
Vocance, pe care, — fiind extrem de interesant şi foarte 
puţin cunoscut — îl transcriu : 

A, pharaon satrape 
Page chargé de bague et de tiares, 
Calme et sage vieillard chargé de palmes. 
E, féminin, délicat, névrosé, 
Hébreu rêveur du désert, 
Pédéraste. 
I, viveur raffiné 
Initié des orgies de Bysance, 
Enfant prodigue, fils ingrat. 
O, bon, colosse, obèse et jovial 
O populo, tout rond, tout gros, tout fort 
0 Boubourouche. 
U, corps usé, 
Déjà mordu de douleurs fulgurantes, 
U, lugubre essuyant de son front les sueurs .. 

Ceea ce putem conclude, e că nu-ţi poţi construi este
tica pe-o ipoteză atât de fragilă ca „audiţia colorată" ; iar 
în caz că acestor cuvinte le corespunde o realitate psiho
logică, ea rămâne accidentală şi individuală. Nicăiri, ima- * 
ginile colorate nu sunt determinate de literele pe care pre
tind să le ilustreze. „Dar, scrie undeva Kahn, nu e vina 
lui Rimbaud dacă spirite greoaie, supărător de logice, au 
transformat „vocalele" într'o metodă mai degrabă distrac
tivă". 

R. Etiemble, specialist în Rimbaud, scria, relativ la 
acest sonet, într'o concluzie: „Reputaţiile se clădesc pe 
ironizări, — lege de sociologie literară. Mania „izvoarelor", 
prestigiul unei explicaţii strălucite, apetitul de mister, de 
scandal, de iraţional, în special al gazetarilor, au asigurat 
unui text nu fără calităţi dar fără originalitate, pe care 
primul vers (care ar fi stupid într'adevăr, dacă autorul l-ar 
fi luat în serios şi care nu e decât pueril de arogant) nu 
ar trebui nici să-1 glorifice, dar nici să-1 sortească unei uri 
de moarte . . . " 

Ouidiu Drimba 
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Revista revistelor 
Universul Literar (Anul L, Nr 18, 26 Aprilie 1941), 

este închinat aniversării a 23 de ani delà moartea lui 
Coşbuc, care, în actualele împrejurări, ca poet reprezentativ 
al rassei, cum îl numeşte Nichifor Crainic, este un simbol 
al românismului în luptă, pe vieaţă şi pe moarte, cu ba
laurii tuturor vrăjmaşilor. Scriitorii adunaţi în jurul „Uni
versului Literar", pe lângă actul de pios omagiu adus unuia 
dintre cei mai mari cântăreţi ai pământului şi ai duhului 
românesc, prin ancorarea lui Coşbuc în actualitate, ne 
arată şi funcţia înaltă şi ziditoare pe care o îndeplineşte 
scrisul senin şi viguros al feciorului de popă din Hordóul 
Năsăudului. Din cuprinsul revistei subliniem articolele 
domnilor : Matei Alexandrescu „Coşbuc în actualitate", 
Vasile Netea „Debutul ardelenesc al lui George Coşbuc", 
G. C. Nicolescu „Gorge Coşbuc" şi C. Fântâneru „Coşbuc 
elogiat de Goga". 

Pan. — Sub direcţia d-lor George Acsinteanu şi Remus 
Ţincoca, hotărîţi să creeze „gând şi slovă în lumină ro
mânească", această revistă, cu nume de zeu, a început cu 
îndemnul tutelar al d-lui Ion Barbu, din al cărui „Cuvânt 
către poeţi" desprindem următoarele constatări pline de sem
nificaţie : „In tinereţe am aruncat discuţiei cuvântul de li
rism absolut. Mulţi l-au întâmpinat cu potrivnicie. Astăzi 
pare sigur că dreptatea a stat de partea acelora, nu a mea. 
Poezia e încă valoare relativă. E vălul de aparenţe şi încân
tare, fâlfâitor deasupra lucrurilor, cum se definea din vechi. 

„Să alegi între graţios şi Graţie, între încântare şi 
Mântuire, iată chinul întrebării. Suflet mai degrabă religios 
decât artistic, am vrut în versificările mele să dau echiva
lentul unor stări absolute ale intelectului şi visiunii starea 
de geometrie şi, deasupra ei, extasa. Melodioasele plângeri 
ale poeţilor nu le-am prea înţeles. Şi azi cred că locul în-
tâiu în Cetate e al Preotului, celelalte urmând ale învăţa
tului şi Luptătorului. Dar, fără îndoială, al patrulea loc în
dată după aceştia se cuvine Poetului. 

„Lumea ar pierde o podoabă de preţ dacă tribul 
acestor ciudate şi încântătoare făpturi s'ar stârpi. Ce jale a 
cuprins Vechimea când năierii din vremea lui Julian Apo
statul povestiră despre acel glas de coabe auzit, sfâşiind 
mările : „Pan, marele Pan a murit" ! 

Curcile Dorului (Anul I, Nr. 2—4, Februarie—Aprilie 
1941) — Revista de literatură a studenţilor în filosofie şi 
litere delà Universitatea din Cluj-Sibiu, apărută subt îndru
marea profesorului şi filosofului Lucian Blaga, deşi nu s'a 
bucurat de atenţia cuvenită a pripitelor note de reviste şi 
ziare, luată uneori chiar în deridere şi pe nedrept, cu 
numărul de faţă se prezintă mai unitară, mai vertebrată şi 
oarecum mai sigură de paşii ei. Dincolo de orice obser
vaţie sau scepticism prematur, trebue recunoscut că aceşti 
tineri ai „Curţilor Dorului" au cultul scrisului şi evlavia 
cărţilor. Şi asta nu e puţin lucru, dacă ne gândim la cleştele 
vremilor în care trăim. 

Actualul caiet se deschide cu esseul d-lui Ion Maloş-
Râpeanu : Fondul Dacic, scris cu mult elan şi cuprinzând 
reale intuiţii despre temeliile românismulni de totdeauna. 
Pe aceeaşi treaptă de seriozitate se situează şi notaţiile cri
ticului de fine nuanţe şi temeinică informaţie, d-1 Ovidiu 
Drimba, din articolul Criticii şi numele consacrate. Nu mai 
puţin interesante, dovedind talent şi muncă cinstită, sunt 

consideraţiile d-lui Eugeniu Todoran despre Geniile roman
ţate. Lucian Blaga semnează un fragment Experienţă şi 
Superstifie, din lucrarea : Despre gândirea magică, în curs 
de apariţie. 

Subliniem cu toată căldura viguroasa schiţă Duminecă, 
a d-lui D. Sârbu, în care ne place să vedem pe urmaşul 
regretatului Pavel Dan în proza ardeleană. 

Poezia este prezentă prin d-nii : George Popa, Ion 
Oana, I. V. Spiridon, Radu Stanca, Romeo Dăscălescu, Gr. 
P. Poruţiu, Emil Zegreanu şi Lucian Emandi. 

Dintre cronici, subliniem „La moartea lui Bergson", 
a d-lui Radu Stoichiţa, care dă dovadă de multă pătrundere 
şi analiză. 

însemnările sunt susţinute cu nerv de d-nii : Cornel 
Regman, Valentin Lazăr şi Ovidiu Drimba 

Aşa cum se prezintă, revista Curţile Dorului face cinste 
tinerilor studioşi de pe băncile Universităţii Daciei Superioare. 

Transi lvania (Anul 72, Nr. 1 şi 2, Martie—Aprilie 
1941). — Revista lunară de cultură a „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului român" (Astra) apare 
cu pagini sporite şi simţitor invigorate faţă de ceea ce era 
înainte de dureroasele strămutări de hotare din 1940. Sub 
girul unui select comitet de direcţie, alcătuit din d-nii : C. 
Daicovict, Silviu Dragomir, Şt. Manciulea, Ion Muşlea, Sabin 
Opreanu, Dr. Ionel Pop, Dr. P. Râmneanţu şi redactată de 
d-1 Ion Breazu, Transilvania s'a transformat într'o adevă
rată enciclopedie a problemelor ardeleneşti, desbătute sub 
toate aspectele şi pe toate planurile de activitate. 

Intenţia noastră nu este să înfăţişăm, cronologic şi 
rezumativ, învăţătura întremătoare de suflete ce se desprinde 
din studiile, cronicile şi însemnările acestei temeinice tribune 
de gând şi faptă românească, ci doar să însemnăm cu roşu 
rolul pe care îl joacă în lupta pentru apărarea drepturilor 
noastre imprescriptibile şi pentru redresarea voinţei naţio
nale în vederea reîntregirii hotarelor sfârticate. Acesta este 
punctul central al revistei Transilvania, una din citadelele 
idealului de unitate panromânească. Şi, credeţi-mă, atâta 
nu-i puţin ! 

Vremea (An. XIII, Nr 601, 18 Mai 1941). — Săptă
mânalul acesta, condus cu pricepere şi pasiune de d-1 Vla
dimir Donescu, în urma dureroaselor strămutări de graniţe 
din 1940, manifestă o atenţiune emoţionantă faţă de rostu
rile istorice, culturale, economice şi sociale ale Transilva
niei, considerată azi, ca totdeauna în veac, drept vatra 
veşniciei româneşti. Sub diferite forme, fără a pierde cel 
mai mic prilej comemorativ sau de altă natură, Vremea 
se preocupă stăruitor de complexul problemelor ardelene. 
Gestul scriitorilor delà .Vremea" este emoţionant şi edifi
cator totodată. 

E adevărat că prezenţa Ardealului în paginile acestui 
hebdomadar se face simţită şi prin condee ardelene, ca acel 
harnic şi inimos al lui Vasile Netea, cel documentat şi 
judicios al lui Olimpiu Boitoş, cel fin, nuanţat şi analitic 
al d-lui Al. Ceuşianu, care în numărul de faţă ne desfată 
cu nuvela Cunea. 

Oricum ar fi însă, ne facem o plăcută datorie din a 
sublinia că în ofensiva panromânească de a recureri ceea ce 
am pierdut, Vremea e pe linia celor mai avansate posturi 
de observaţie. 

Grigore Popa 
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Redacţionale 
— începând cu acest număr, Păr. D. Stăniloae, gân

ditorul de bogate resurse creştine şi româneşti, împreună 
cu d-1 Mihai Beniuc, poetul de expresie majoră a vrerilor 
româneşti, au intrat în prima line a străduinţelor noastre 
de a face din această revistă crainicul isbânzilor de mâine, 
care se rezumă, pregnant şi cutremurător, în icoana Patriei 
reîntregite. 

Le mulţumim pentru această frăţească mână de ajutor, 
convinşi iiind că nobila lor trudă ne va duce la împlinirea 
năzuinţelor noastre. 

— Primim uneori la redacţie poezii sau articole care 
au fost tipărite mai întâi în alte periodice. Rugăm pe 
scritorii care au plăcerea să ne onoreze cu colaborarea lor, 
să nu ne mai trimită astfel de manuscrise, deoarece revista 
noastră nu poate publica decât material inedit. 

* 
— De asemenea rugăm pe colaboratorii noştri să lase 

comitetului de redacţie toată libertatea de grupare a mate
rialului în cuprinsul fiecărui număr, şi să aibă încredere că 
această lucrare se face numai după norme şi consideraţiuni 
capabile să sporească bunul nume al revistei. 
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